
Verbale redatto da Live S.r.l.   1 

CITTÀ DI RAGUSA 

VERBALE DI SEDUTA N. 25 
DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 06 OTTOBRE 2020 

 

L’anno duemilaventi addì 6 del mese di Ottobre, formalmente convocato in sessione ordinaria per le 

ore 17:30 si è riunito, nell’aula consiliare del Palazzo di Città, il Consiglio Comunale, per discutere 

il seguente ordine del giorno: 

1) Documento unico di programmazione (d.u.p.) 2021-2023. presentazione al consiglio 

comunale (proposta di deliberazione di giunta municipale n. 277 del 01.09.2020) 

2) Bilancio di previsione 2020-2022: variazione di bilancio ai sensi dell'art.175, comma 2, 

del d.lgs. 267/00 - (proposta di deliberazione di g.m. n.290 dell'11.09.2020)  

Assume la Presidenza della seduta del Consiglio Comunale, il Presidente Fabrizio Ilardo, il quale, 

alle ore 18.01 assistito dal Segretario Generale dott.ssa Riva, dispone l’appello nominale dei 

Consiglieri. 

Presidente Ilardo: Inizio il consiglio comunale odierno verificando il numero legale. Prego 

Segretario. Ci accomodiamo per favore, così verifichiamo il numero legale. 

Il Segretario Generale, Dottoressa Riva, procede all’appello nominale dei Consiglieri.  

Segretario Generale Riva: Chiavola, D’asta, Federico, Mirabella, Firrincieli, Antoci, Gurrieri, 

Iurato, Cilia, Malfa, Salamone, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, Occhipinti, Vitale, 

Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, Anzaldo, Iacono e Tringali.  

Presidente Ilardo: 18 presenti (Chiavola, Federico, Firrincieli, Gurrieri, Cilia, Malfa, llardo, 

Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, Occhipinti, Vitale, Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, Anzaldo e  

Iacono), 6 assenti (D’Asta, Mirabella, Antoci, Iurato, Salamone e Tringali) la seduta è valida, diamo 

inizio alla seduta odierna, colleghi, ci sono due punti all'ordine del giorno. Prego. Non trovo nessun 

iscritto, può intervenire, collega. Prego 

Consigliere Chiavola: Avevo capito che c'era qualcuno iscritto. Assessori, colleghi consiglieri, 

volevo comunicare in merito alla chiusura di qualche villa cittadina avvenuta dall' 1 al 3 ottobre, il 

perché non è stato, diciamo, regolarmente comunicato nella rassegna stampa, ad esempio, che 

veniva chiusa e il motivo della chiusura, perché a volte questi posti sono luoghi di aggregazione per 

anziani e per i pensionati, per anche per le famiglie, per bambini e ragazzi, per cui andare a 

chiuderle, senza dare un annuncio potrebbe creare a volte essa un'interruzione, magari, di una 

Anzaldi routine familiare quotidiana che a volte vive di piccole cose, ci sono dei momenti, durante 

la giornata, in cui una mamma porta il suo bambino, suo figlio, proprio in questi luoghi di verde 

pubblico, in questo polmone verde, Assessore, per cui chiuderle, senza dare una spiegazione, una 

motivazione o magari lasciare un cartello all'ingresso della villa con su scritto i giorni di chiusura 

senza specificare il perché, scritto che per motivi inerenti il... quello spazio è chiuso dal al, 

dopodiché ho visto che è stata sistemata l'area di ingresso a Ragusa venendo da Marina, io non ho 

capito se quello toccava alla ASI però finalmente è stata scerbata questa grande rotatoria che c'è 

all'ingresso di Ragusa, io mi auguro, Assessore, che adesso special modo che abbiamo operativo un 
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bando, una manifestazione di interesse che ha coinvolto alcune aziende, alcune diverse aziende 

agricole per la pulizia dei cigli stradale, mi auguro che adesso in ambito di decoro, possa esserci più 

chiarezza, che le strade extraurbane possano essere tutte tenute pulite, perché l'importante è la prima 

volta fatta, una volta che viene fatta la prima volta la manutenzione ordinaria, ogni sei mesi è più 

semplice da controllare. Ovviamente ci saranno, ci sarà sicuramente un RUP che controllerà questi 

lavori, questa pulizia dei cigli stradale, oltre che quella urbana nelle aiuole che adesso è affidata ad 

una ditta, mi pare la ditta Ancona di Randazzo, così come le dicevo prima informalmente mi auguro 

che le strade extraurbane vengano coinvolte tutte, Assessore, il bando riguarda, per il momento le ex 

SP, perché sono diventate comunali, però ci sono tante altre strade extraurbane, che erano già di 

pertinenza del comune, poi lo vogliamo chiamare alcune sono definite vicinali di uso pubblico, però 

sono transitate ufficialmente da chiunque e ci sono tabelle e indicazioni, segnaletica verticale e 

orizzontale messa in opera da parte del comune, per cui saranno pure vicinali ad uso pubblico, ma la 

manutenzione è stata fatta più volte dal Comune, ce ne sono, ce ne sono tante. Per cui ho visto che 

c'è disponibilità a considerare queste altre strade che poi sono tutte strade secondarie ma strade 

transitate a considerarle nel Anzaldi bando in un allargamento futuro di questo bando, che coinvolge 

le aziende agricole per la pulizia dei cigli stradali. Grazie. 

Presidente Ilardo: Grazie collega Chiavola, è iscritto a parlare il collega Firrincieli 

Consigliere Firrincieli: Sì, grazie Presidente, Assessori, colleghi consiglieri, Segretario generale, 

dirigenti presenti, amici della stampa, solamente una domanda, visto che c'è l'Assessore Arezzo, 

prima che se ne vada, se è il caso: io volevo dei chiarimenti, Assessore, se era possibile, 

sull'affidamento diretto riguardo all'appalto concernente i servizi del Mudeco. Ecco, se ne poteva 

spiegare questa determina, questa proposta di determinazione, questa determina dirigenziale dove si 

parla di, ovviamente di Mudeco, si parla di affidamenti per circa 25 mila euro, si parla di 14 mila e 

700 mila euro per un progetto artistico in merito proprio al Mudeco, si parla di settecento euro per 

l'artista che ha creato, insomma la locandina, poi di altri soldi per chi ha fissato e quant'altro. Quindi 

volevo capire questi 14 mila come sono spesi per cercare di capire, insomma, come è la situazione. 

Poi purtroppo non c'è il Sindaco, ma avrei voluto scambiare due chiacchiere con lui per quanto 

riguarda la situazione in centro storico, perché arrivano diverse lamentele riguardo le strade, 

riguardo le perdite di acqua, anzi ora si sono risolti alcuni problemi idrici, perché al centro storico, 

purtroppo, si può arrivare solamente con piccole autobotti, quindi l'approvvigionamento, quando 

manca l'acqua è difficoltoso per i residenti; a che punto siamo con l'appalto per il servizio idrico, se 

è già stato assegnato così rendiamo edotti anche i cittadini di quello che è stato già fatto, di quello 

ancora che c'è da fare e quindi, insomma, tutte queste informazioni, specialmente nel centro storico, 

ripeto, come stiamo cercando di risolvere alcune situazioni di degrado che vedono insomma perdite 

fognarie, che vedono strade rotte, che vedono sporcizia ammassata nelle strade, che cosa e come ci 

si sta muovendo perché ormai, insomma, è passata l'estate, dobbiamo riconcentrarci di nuovo 

qualora l'attenzione fosse mancata anche sul centro storico ragusano che, ripeto, come centro storico 

I ragusani identificano sempre questa parte di Ragusa, via Giambattista Odierna, corso Vittorio 

Veneto, via Sant'Anna, piazza San Giovanni, via Roma, Carmine e Villa Margherita: quello è il 

baricentro del centro storico che il ragusano identifica, quindi volevo capire a che punto siamo, o 

che proposte ci sono per risolvere il degrado, per dare anche movimento al centro storico. Grazie. 

Presidente Ilardo: Alcune delle questioni da lei sollevate forse le può prendere in considerazione 

l'Assessore Giuffrida, il Sindaco mi ha comunicato che oggi non è in aula, perché è a Palermo per 
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affari, insomma, derivanti da alcuni impegni del comune. Per questo non è in aula. È iscritto a 

parlare il collega Gurrieri, prego. 

Entra il Consigliere D’Asta alle ore 18.10. 

Consigliere Gurrieri: Grazie Presidente, Assessori, colleghi consiglieri, dirigenti; Presidente, una 

prima comunicazione era per il Sindaco, perché comunque c'è il Presidente del Consiglio comunale, 

che ci rappresenta tutti, quindi ci potrà, potrà portare all'attenzione del Sindaco la mia richiesta, che 

credo sia una richiesta che debba provenire da parte di tutti: Presidente, da circa 7 mesi, segnalo il 

problema dei rifiuti sulla strada per Modica, sulle strade per Modica. Credo che quella strada non 

sia percorsa solo da me, l'Assessore Barone è residente nella città di Modica, l'assessore Iacono 

lavora a Modica, penso che tutti quanti viviamo e vediamo quello scempio... scusate, Assessori, 

credo che sia una cosa veramente, veramente brutta assistere a tutti quei rifiuti abbandonati sia nel 

curvone della strada nuova, che prima del passaggio a livello della strada vecchia. Questa mattina 

per l'ennesima volta sono andato a controllare, crescono in maniera esponenziale i rifiuti, sono 

andato con la stampa con l'emittente locale, proprio per denunciare eventualmente anche ad altri 

ordini ed enti, l'ANAS non lo so, chi è l'ente competente, la provincia e il libero Consorzio, fatto sta 

che ANAS o no, la parte ragusana è sempre piena di rifiuti che continuano a crescere. Quindi, vi 

prego, Assessori, Presidente, di portare questa segnalazione al Sindaco dato che ha la delega per 

quanto riguarda i rifiuti. La questione rifiuti, in città è continua, non si ferma, evidentemente, visti 

alcuni risultati e alcune Assessori credo che serva un altro Assessore, con una delega 

completamente dedicata ai rifiuti perché se il Sindaco non ha il tempo per dedicarsi pienamente ai 

rifiuti dovrà farlo qualcun altro, perché il centro storico è completamente in una situazione di crisi. 

Ci siete in abbondanza, potete farlo anche voi, non vogliamo nessun ruolo da questa parte. 

Assessore Barone c'è un problema in via Sant'Anna, sicuramente lei lo conoscerà, il corpo di Polizia 

municipale lo conosce: Sono scadute le autorizzazioni per il permesso alla sosta ad alcuni residenti 

nelle strisce bianche. Ora, nell'ottica della riorganizzazione, questi residenti si ritrovano senza 

quell'autorizzazione, non era un vero e proprio pass, era un'autorizzazione in sosta in via Sant'Anna, 

parliamo praticamente quasi Via Fontie via Mario Leggio; ora i residenti, io stesso, parlando alla 

Polizia municipale, ho ricevuto risposta che verranno fatti i PAS però oggi alcuni residenti hanno 

scritto una mail e hanno ricevuto come risposta che per il 2020 rimarrà così. Ora, siccome ho capito 

che si sta delineando una situazione tra residenti non semplice, chiedo politicamente di intervenire e 

di prendere questa situazione sotto controllo. Assessore Giuffrida, per quanto riguarda lo studio di 

dettaglio del centro storico. Io vorrei capire meglio dato che non c'è stata ancora un'occasione per 

conoscerlo né in Consiglio comunale se anche riportando le osservazioni che mi fanno alcuni 

tecnici, alcuni cittadini se è immediatamente esecutivo, se verrà ampliato perché da alcuni punti di 

vista è stato definito un po' carente, perché va ampliata anche non solo la mappatura delle tipologie 

architettoniche della città e di costruzione, però, capire adesso quale è il raggio d'azione, qual è 

l'obiettivo finale di questo strumento, è una semplice appendice al piano particolareggiato oppure 

alcune azioni potranno essere finalmente svolte in centro storico, o è semplicemente un po' per 

liberare, dato che arriveranno, come ben sappiamo, dai decreti nazionali, alcuni incentivi, 

prossimamente, quindi ha voluto mettere le condizioni di privati di operare in centro storico, perché 

bisogna fare una netta distinzione tra piano particolareggiato e studio di dettaglio. C'è un problema 

all'ufficio tecnico, sempre parlando del suo Assessorato, alcuni tecnici no il fatto che, urbix alla 

mano, non hanno le pratiche istruite nonostante siano trascorsi sei, 7 mesi, urbix alla mano, l'ho 
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visto, quindi, se vuole glielo faccio vedere, le do il nominativo del tecnico e i tecnici dell'ufficio 

lamentano la poca disponibilità di risorse umane dell'ufficio. Ora, io ricordo che c'era un bando di 

una categoria C1, quello è andato a buon fine? È stato fatto?, quella risorsa umana all'ufficio tecnico 

è arrivata? perché una persona in più, farebbe sicuramente comodo. E in ultimo, Assessore, credo 

che nel turnover degli incarichi diretti, anzi, credo che vada fatto un turnover degli incarichi, 

soprattutto quando gli incarichi hanno una certa portata, magari fare delle manifestazioni di 

interesse se poi si parla anche di progetti che riguardano la parte estetica funzionale della città 

dovremmo quantomeno, così come lo studio di dettaglio coinvolgere di più sia i tecnici che gli 

ordini e le associazioni di categoria che, per quello che mi riguarda, non associazioni di categoria, 

associazioni di rappresentanza, non sono state tanto ascoltate. Grazie. 

Presidente Ilardo: Grazie collega Gurrieri, collega D'Asta 

Entra il Consigliere Mirabella alle ore 18.20. 

Consigliere D'Asta: Saluto tutti quanti, Presidente, Assessori, colleghi consiglieri, tutti i tecnici, la 

stampa e le forze di Polizia municipale; sulle strisce blu, c'è un secondo tempo di una partita che 

purtroppo è ancora in corso. Allora vogliamo sapere che fine faranno questi dipendenti. Vogliamo 

sapere perché non sono pagati, vogliamo sapere, lo facciamo tutti insieme senza senza urlare, senza 

alzare la voce, però lo facciamo con la consapevolezza di aver avuto una visione differente su quella 

gestione nella prima fase dell'amministrazione Cassì perché c'era un appalto fatto dalla precedente 

amministrazione, ma un appalto che poi nella sua esecuzione ci ha visto dividerci perché per noi 

c'erano tutti i margini per mandare a casa la cooperativa, invece l'amministrazione ha deciso di 

andare avanti facendo lievitare i prezzi dei ticket ragusani e ancora ad oggi con il lockdown ancora i 

dipendenti sono alla gogna e sperano di trovare una soluzione. Quindi, su questo, Assessore Barone, 

con spirito costruttivo, le chiediamo a che punto siamo su questa cosa, perché sappiamo che ci sono 

stati dei problemi, sappiamo, ci sono dei problemi, sappiamo, sappiamo anche che c'è una 

interlocuzione, abbiamo il dovere insomma, di porre la questione e di contribuire a trovare una 

soluzione. Sulla questione dei cimiteri io chiedo all'Assessore Iacono, mi dicono, siccome parliamo 

di una cooperativa che da me diciamo in qualche modo, criticata da qualche anno, non solo la 

cooperativa, ma anche le precedenti gestioni della politica che ha fatto finta di non vedere, a mio 

modo di vedere, non ha visto, non ha visto e le questioni non si risolvono, è la stessa nella stessa 

gestione di quando sono andato a trovare, a chiedere conto e ragione di un'ispezione e mi hanno 

detto e mi hanno detto che l'ispezione si programma, ma guardi lei, Presidente, le ispezioni che si 

programmano! questa è una storia che ovviamente non può finire, non può finire in quel modo, che 

in questi giorni vede altri luoghi essere protagonisti, ma detto questo, all'Assessore Iacono chiedo è 

vero che questa cooperativa prende lavoratori manda in cassa integrazione, ci sono movimenti 

strani, si prendono lavoratori da un settore si prendono da un altro, si mandano in cassa integrazione 

altre. La prego di informarsi, lo faremo insieme, questa voce mi è arrivata e non mi stupirebbe, però 

io utilizzo sempre il condizionale perché poi alla fine dobbiamo fare le cose per bene, lo dobbiamo 

fare in maniera legale, lo dobbiamo fare tutelando le regole, tutelando anche i lavoratori. Sulla 

questione dei dipendenti del Corfilac, io credo che sia calata l'attenzione per quanto una questione 

che riguarda la Regione, per quando una questione che riguarda questa destra inconcludente che 

anche sul quickday non ha imparato dalle precedenti Amministrazioni, però io vorrei 

un'amministrazione che sia in prima linea a difendere questi 35 dipendenti, a difendere il lavoro 

straordinario che fanno questi 35 dipendenti, il lavoro di ricerca, quindi dico al Sindaco che non c'è, 
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lo dico al vice Sindaco, crediamo in questo Corfilac? siamo pronti a fare una battaglia insieme ai 

deputati regionali, insieme per ricordare a Musumeci che si devono pagare i dipendenti, che c'è un 

lavoro di ricerca, che c'è un lavoro importante per tutte le aziende agricole? e sulla questione di Ibla 

chiudo, sulla questione di Ibla chiudo, guardando sempre l'Assessore Barone: Abbiamo fatto un 

incontro, c'è ancora una fase sperimentale. So che c'è da parte sua l'intenzione di avere una visione 

collaborativa, però, oltre a quelle due associazioni che esistono, ci sono 450 firme che chiedono di 

essere ascoltate e che chiedono di essere prese in considerazione, che dicono che non c'è solo una 

parte di Ibla, legittima e giusta, lo dico all'Assessore Arezzo, lo dico anche al Consigliere Cilia, ci 

sono 450 firme, possono essere 401, potrebbero essere anche 150: quelle firme rappresentano 150 

persone in questo caso, 450 persone che pensano che c'è qualcosa che non va a Ibla; è possibile 

pensare che queste persone abbiano la dignità delle altre due associazioni, secondo me si, si sostiene 

che ci siano legittimità, si verifichi i tecnici verifichi l'Assessore verifica il dirigente di competenza, 

verifichiamo tutti insieme, però di certo non possono essere inascoltati, perché ad oggi c'è stato, 

cioè circa 20 giorni fa abbiamo fatto un incontro e mi si dice che insomma quell'incontro è rimasto 

senza una, come dire, una conseguenzialità. Allora, noi siamo qua per rappresentare non tanto e non 

solo il merito di quelle firme, ma dando più la necessità di fare sintesi perché Ibla non si può 

dividere in tre, quattro, cinque, fazioni, noi diciamo che bisogna trovare una soluzione unitaria. Io 

non sono né con i Sangiorgiari né con i Sangiovannari, io credo che ci sia una Ragusa e credo che 

Ibla meriti di trovare una soluzione unitaria, ascoltando tutte le parti. Siccome siamo in una fase 

sperimentale, che a fine novembre, a fine ottobre ci sarà la fase della fine sperimentazione, io credo 

che quella sensibilità debba essere ascoltata con tutti i pregi e difetti, con tutto quello che 

rappresenta quella sensibilità. Grazie. 

Presidente Ilardo: Grazie, collega D'Asta, non ci sono interventi, consiglieri, c'è qualcun altro 

intervengo consiglieri? Prego, collega Mirabella.  

Consigliere Mirabella: Grazie Presidente, Assessore, colleghi, colleghi consiglieri; sono appena 

arrivato in Consiglio comunale. Presidente, ho trovato una busta che hanno tutti i miei colleghi, 

finalmente, finalmente verrà inaugurato il museo, il cosiddetto Mudeco, il museo del costume. 

Eravamo stati facili profeti allora, io sono uno di quelli che proviene anche, anzi ha fatto parte del 

dell'ultimo Consiglio comunale è lì, Presidente, dicevamo che, anzi, ogni volta che sentiamo parlare 

del Mudeco, ogni volta che sentivamo parlare di questo museo dicevamo che quelle conferenze 

stampa erano solo delle conferenze stampa per propaganda e avevamo ragione, perché hanno finito 

la consiliatura e nulla è stato fatto; adesso non avete fatto nulla, diciamo così, di così grande, state 

inaugurando il museo, il cosiddetto Mudeco; certo è vero che noi abbiamo sempre chiesto che i 250 

capi non sappiamo dove sono, come sono stati conservati, come sono stati catalogati, però, oggi, 

dopo 6 anni, voi avete comunque,, forse, speriamo che il giorno 15, giorno 15 ottobre, potete 

tagliare finalmente quel nastro, tanto atteso dalla città, tanto atteso dalla città e tanto atteso da tanti 

ragusani che frequentano il castello di Donnafugata. Io ho avuto la fortuna o sfortuna di portare 

degli amici miei al castello di Donnafugata in estate, e vi assicuro, cari colleghi, che quello che 

abbiamo lasciato tempo fa lo abbiamo ritrovato, cioè il nulla. Noi abbiamo un monumento che ci 

viene invidiato da tutti e da tanti e mi viene da dire, mi viene da pensare, ma queste 100000 euro 

che devono essere investiti per la manutenzione, ma dove sono finiti? cosa avete fatto? come li 

avete investiti? perché sa caro Assessore, io quando sono andato con i miei cugini a far vedere la 

grande struttura ed ero felice se magari potevamo trovarla intatta, cosa che è diventata poi un'utopia, 
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i pavimenti diventi, la carta da parati strappata, gli intonaci che stanno cadendo e quindi mi viene da 

pensare ma quei 600 mila, dove sono andati a finire? e quindi finalmente riapre questo diventi, la 

museo, però poi leggiamo attentamente le determine che vengono fatte da questa amministrazione e 

leggiamo le determine del settore VI sviluppo economico della città di Ragusa, sport 320 del 30 9 

2020 che vengono assegnati 14700 euro per un progetto, per un progetto grafico. A me sembrano 

eccessivi, assessore. Andrò alle conclusioni, però pensando al progetto palazzo Tumino che la città 

pagherà circa 3 milioni di euro ogni anno, che i cittadini di Ragusa pagheranno 3 milioni di euro, 

grazie a questa amministrazione, tutto c'è da pensare.  

Presidente Ilardo: Grazie collega, Assessore Barone, ah la collega Malfa! Se non si prenota... 

Consigliere Malfa: Buonasera a tutti, devo fare due comunicazioni semplici semplici, una sul 

rifacimento delle strisce pedonali perché in prossimità delle scuole non ci sono, mi hanno riferito 

specialmente nell'istituto Quasimodo, via Colleoni, via Giovanni dalle Bande Nere, verso via Ettore 

Fieramosca, lì non si vedono le strisce pedonali e penso che tutta Ragusa sarà allo stesso modo. 

L'altra comunicazione riguarda la scerbatura in contrada Gaddimeli, dove c'è stata questa burrasca 

di vento, ha fatto cadere molti rami agli alberi e quindi bisogna intervenire a potarli perché 

altrimenti, passando le macchine, non so che cosa succede. Dovevo dire solo questo. 

Presidente Ilardo: Grazie collega Malfa, l'Assessore Barone, prego.  

Assessore Barone: Grazie, Consiglieri, Presidente, Assessori, colleghi, spero di non dimenticare 

nulla di quanto è stato detto: parto dall'ultimo intervento del Consigliere D'Asta parlando per quanto 

riguarda Ibla, nessuno ha una prevalenza nei confronti di un’associazione o un'altra. Perché vi dico 

di più, la sinergia, la concertazione di cui inizialmente io non ho partecipato con i due comitati, 

quello dei residenti e quello del Comitato dei commercianti, è stato seguito egregiamente dal 

Consigliere Cilia e dal Vicesindaco Giovanna Licitra, io sono entrato nella parte finale, ma hanno 

fatto un egregio lavoro, perché in quel momento le associazioni presenti ai Ibla erano solamente 

due, non perché l'amministrazione o qualcuno o tuttora io che sono l' esecutore materiale del 

provvedimento che è stato concordato, perché poi con la Polizia Municipale ho seguito quelli che 

sono i lavori proposti e concordati dai progetti che sono arrivati, è nato dopo il procedimento, 

perché, non è vero che i soggetti non sono stati mai ricevuti, se io parlo per esempio del soggetto 

Paolo Ucchino al comando di Polizia municipale è di casa, veniva tutti i giorni con tutte le 

informazioni che voleva con tutte le informazioni che chiedeva, lei pensi che una volta mi hanno 

chiamato questi signori del Comitato, mi hanno dato l'appuntamento alle 9 e mezza in piazza 

Duomo, perché mi dovevano far vedere alcune cose di sera, sono sceso a Ibla alle nove e mezza e 

non si sono neanche presentati senza neanche avvisare che non venivano; per cui quando si parla di 

dimostrazione di collaborazione da entrambe le parti. Provo domani questi signori saranno ricevuti 

alle 4 e mezza, per cui non so se, praticamente le informazioni che poi le danno sono veritiere o non 

veritiera, abbiamo già fatto diversi incontri e ricordiamo deche il progetto ben studiato, che è stato 

presentato da persone che hanno lavorato su questo, è esclusivamente sperimentale, che si completa 

il 30 ottobre. Una cosa però devo dire che è servito, è servito fondamentalmente per fare una cosa 

che nessuno ha avuto mai il coraggio di fare: il vero censimento dei PAS a Ragusa Ibla, perché non 

si faceva un censimento dei pass a Ragusa Ibla da 10 anni, tant' è vero che, dei millecinquecento 

PAS elargiti negli anni passati si è scesi a 460 per i residenti e solo 200 per le attività commerciali, 

perché abbia messo una postilla in più, il controllo e la verifica, chi ha il garage, praticamente, non 
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può avere il PAS, stiamo facendo i controlli incrociati, ma soprattutto quelle strutture turistiche che 

hanno diversi pass, se non sono in regola col pagamento della tassa di soggiorno non hanno diritto 

ai PAS per cui passiamo da 1500 pass a 660 pass, quasi la metà. E' stato fatto studio, giusto o 

sbagliato che sia, sull'utilizzo dei parcheggi che questa situazione verrà anche rivista come 

sappiamo che ci sono i pro e i contro su un senso unico di marcia che era stato proposto nel progetto 

iniziale presentato da commercianti residenti, ma finisce il 30 ottobre tanto è vero che nel piano 

nuovo, nel piano di spese della legge su Ibla si prevede il restringimento del marciapiede per poter 

consentire: A) di recuperare sempre i posti della circonvallazione, ma soprattutto di tornare a doppio 

senso di circolazione per cui nessuno sta evitando... le dico di più: A Ibla stanno facendo un'altra 

associazione ancora che si partiva da una residenti e una commercianti e stiamo arrivando quasi a 

una seconda commercianti e quasi una seconda residenti; c'è in questo momento la moda di poter 

fare associazioni, sperando che dietro queste associazioni ci sia veramente poi la finalità civica e 

non ci sia una finalità politica per chi cerca voti per candidarsi. Questo spero che non accada mai, 

perché quando si fanno queste associazioni, salvo esclusivamente di competenza... io sto dicendo in 

generale, sto parlando, sto parlando in generale, che sto parlando in generale, per cui tutte le 

associazioni sono sempre ascoltate io spero che poi i giornali ne parleranno se ci sono candidature e 

compagnia bella poi troveremmo se qualcuno di questi comitati un domani, stranamente, sarà 

candidato. Spero non accada, perché si perde il senso civico, il senso veramente importante di 

creare comitati e associazione. Dobbiamo poi parlare, mi pongo anche a lei Consigliere D'Asta, per 

quanto riguarda le strisce blu... non stiamo dicendo che... ho parlato in generale, io sono sempre per 

il civismo ragazzi. Per quanto riguarda le strisce blu, le strisce blu. Voi sapete che noi consigliere 

D'Asta ci siamo trovati un appalto non fatto bene, per me non fatto bene, io le cose le devo 

ammettere, nella vita bisogna sempre obiettivi, non è fatta bene, abbiamo dovuto fare i miracoli per 

garantire i dipendenti e la tutela dei dipendenti. Il covid ha stravolto tutta la vicenda nazionale, 

regionale, comunale, per due mesi, le strisce blu, sono rimaste sospese; abbiamo fatto a giugno un 

primo incontro fra sindacati e i lavoratori, perché i lavoratori, come in tantissime aziende ragusane e 

nazionali sono stati messi in cassa integrazione, cioè una parte lavorano, un'altra parte vengono 

pagati con la cassa integrazione. Quando, a giugno ci siamo visti, sono pubblici I dati, se vuole 

glieli do come li ho dati anche ai sindacati, abbiamo fatto una riunione tra i dipendenti, tra i 

sindacati che rappresentano I dipendenti e la ditta; abbiamo visto che purtroppo i dati di giugno e di 

maggio erano inferiori all'anno scorso, dell'anno precedente, per il 70 per cento, per cui non si 

poteva in quel momento, chiedere alla ditta uno sforzo in più per garantire le venti ore, che sono 

circa 30 mila euro di spesa al mese, se dovessero essere messe tutte a regime, che non si possono 

permettere, e con la ditta e con accordo dei sindacati abbiamo detto: ogni due mesi ci vediamo, 

monitoriamo se c'è una curva di crescita o di decrescita per trovare una soluzione, come promesso, 

poi giustamente ognuno fa il proprio lavorio, il sindacato è giusto che faccia uno stato di agitazione, 

perché serve anche quando c'è un incontro importante per preparare le acque, dobbiamo dirlo, come 

nella strategia politica, nella strategia sindacale, ma io apprezzo il lavoro che hanno fatto bene i 

sindacati, hanno fatto bene a fare quello che hanno fatto, oggi pomeriggio ci siamo incontrati 

proprio prima del Consiglio comunale, appuntamento alle 3 con i nuovi dati, e siccome s' è visto 

che nel mese di settembre comunque c'è una crescita, ma attenzione, sempre con un incremento in 

meno dell'anno scorso, di quasi il 40 per cento, ma rispetto agli incassi di giugno, di luglio ed 

agosto si sta andando a crescere, per cui abbiamo chiesto la possibilità di un segnale importante per 

non lasciare i lavoratori a 4 ore, con un turno a 4 solamente, oggi si è raggiunto l'accordo in questo 

momento formale, ma aspetto la nota scritta della ditta domani mattina che aggiungeranno un turno 
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di mattina e un turno di pomeriggio, vuol dire che lavoreranno ogni giorno due persone in più, 

sempre rimanendo che se nei mesi successivi novembre-dicembre si aumenta la crescita degli 

incassi dei parcometri si aggiungeranno altre ore, con l'accordo che, però, se c'è un lockdown, se di 

nuovo c'è un blocco e si torna indietro, si parte dalla base delle 4 ore. Volevo rispondere poi al 

consigliere Firrincieli che ha parlato in generale del centro storico. Poi vado sul Consigliere 

Gurrieri; allora centro storico: non è una soluzione di facile soluzione per tante motivazioni; da 

troppo tempo case incontrollate, gente che abita non sappiamo, molte volte legata a chi ha un 

contratto regolare oppure no, questo non potete chiederlo ai vigili urbani, i vigili urbani non 

possono fare tutto, ci sono anche altri organi che su questo devono controllare. Abbiamo iniziato un 

controllo del territorio non indifferente. Ringrazio la Polizia municipale, Il prefetto, i Carabinieri, la 

Guardia finanza e la Polizia, perché se avete notato alcune aree degradate anche di spaccio come il 

City, da un intervento forte, voluto dal Sindaco e dall'amministrazione, oggi possiamo dire che è 

stato ripulito. Ottimo intervento del verde pubblico, perché sono state eliminate tutti i rami che 

nascondevano a chi la sotto ci stava, illuminazione, è stata ripulita completamente la zona, tutti i 

giorni pattuglie di Polizia municipale, pattuglia della Polizia, Carabinieri in borghese, quell'area è 

stata ripulita; sono iniziati, perché non è vero che non sono iniziati i controlli incrociati tra anagrafe, 

ufficio idrico e chi paga la Tari o meno, circa 13 persone sono sanzionate che sono senza mastelli; è 

iniziato il corso del volontario ambientale, stanno partecipando circa 90 persone, di questi 90 ne 

prenderemo 40, questo corso finirà giorno 20, 21, 22 ci saranno gli esami; di questi 40 saranno 

utilizzati 10 per il controllo delle ville, perché ci siamo resi conto che comunque molte ville non 

posso stare incustodite, per cui 10 persone saranno dentro le ville e 30 persone gireranno dalle 9 di 

sera a mezzanotte, all'interno del centro storico, laddove ci sono soprattutto segnalazione di 

abbandono di rifiuti, assieme all'ottimo lavoro che faranno la polizia municipale con auto civette e 

con agenti in borghese, per controllare il territorio. Questa operazione, che partirà a tappeto, dal 

mese di novembre, a parte i controlli in questo momento delle telecamere che, grazie alle camere, 

stiamo peccando tanta gente; le dico di più, non sono solamente extracomunitari, non sono 

solamente gente di colore o altro, qualcuno dice che abita in case, possibilmente non recensite da 

contratto. Ho visto anche immagini anche di persone distintissime che passeggiano col cane 

tranquillamente prendono l'immondizia, la posano in via Roma, e se vanno a casa tranquillamente, 

come se nulla fosse. Queste persone, anche grazie a tanti cittadini che arrivano segnalazioni, 

telefonate le stiamo incominciando a prendere anche perché le dico non è facile sempre bussare a 

casa, perché quando vedono una divisa la maggior parte delle persone non aprono, per cui stiamo 

verificando se ci sono le condizioni di poter far anche servizi in borghese, perché dobbiamo sapere 

se la normativa lo consente, per poter andare a beccare tutti quelli che sono oggi gli sporcaccioni in 

città. Per quanto riguarda invece Via Sant'Anna è una cosa che non ho affrontato personalmente, so 

che c'è una discussione su quell'area, in particolare, ma siccome se non sono preparato su una cosa 

non mi piace dire discussione, ne parlerò con il capitano Ravalese per capire il perché quelle aree 

che ci sono e vi devo dire che gli uffici sono stati completamente per i pass impegnati, prima su 

Marina di Ragusa dove abbiamo fatto millecinquecento PASS e poi su Ibla dove sono stati 600, 

quasi 700 pass e considerate che questo lavoro è stato fatto solamente da 3 persone, per cui io dico 

grazie a tutti coloro che hanno lavorato in maniera no stop, mentre altre erano a fare smart working, 

sono rimasti tutti i giorni a lavorare per garantire tutto questo, per cui ringrazio la Polizia 

municipale, i componenti dell'ufficio amministrativo che hanno potuto fare tutto questo lavoro e 

rimango a vostra disposizione per ulteriori chiarimenti. Grazie a tutti e buon lavoro.  
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Presidente Ilardo: Grazie Assessore Barone, assessore Giuffrida 

Assessore Giuffrida: Grazie, Presidente. Un saluto ai colleghi Assessori, ai consiglieri, dirigenti e 

tutti quanti presenti; allora, in merito a... andiamo un po'per ordine: per quanto riguarda la gara per 

il servizio biennale e la a è in corso di espletamento, spero che a giorni avvenga l'aggiudicazione 

della docking nuova ditta; per quanto riguarda invece lo studio di dettaglio, mi fa piacere, dunque, 

che più volte si ribadisce il concetto di studio di dettaglio vuol dire che è una cosa sentita, quindi mi 

fa piacere che questo strumento, questa revisione di questo strumento del piano particolareggiato, 

perché lo studio di dettaglio non è altro che un approfondimento del piano particolareggiato già in 

essere, vuol dire che è sentito, vuole dire che abbiamo fatto bene a mettere mano immediatamente, 

come dice lei, i motivi, sicuramente uno dei motivi principali è quello dell'incentivazione 

economica, del superbonus, che in cui in qualche modo f potrebbe fare partire, come speriamo, 

anche il centro storico con interventi importanti; questo studio di dettaglio, come già in qualche 

modo accennato, va a meglio specificare una tipologia di edilizia che, nel nostro centro storico, è 

individuato con la T 1, andando a identificare 3 sotto classi, due delle quali, come dice la legge 

13/2015, possono essere oggetto di interventi importanti anche di demolizione e ricostruzione, 

quindi voi capite che è uno strumento importante per il piano particolareggiato, per il centro storico 

nostro, il quale ci metterà in qualche modo di consentire interventi più importanti per quella 

tipologia T1 che si va a sommare già alla tipologia T6 e T7 che sono già edifici che in centro storico 

possono essere oggetto di intervento di manutenzione straordinaria, o ristrutturazione totale, quindi 

andremo ad aggiungere ulteriori 3200 unità, dove si possono realizzare degli interventi importanti e 

spinti; ricordo che, in realtà, mi piace ricordare quando fu approvato il piano particolareggiato, forse 

il consigliere Chiavola, forse solo lui era presente nel mondo. Quando fu approvato allora, nel 2013, 

quando fu approvato il piano particolareggiato, una delle osservazioni che fece il Consiglio 

comunale era quello di poter consentire la diminuzione della tipologia T uno, se se vi ricordate, 

allora il Cru bocciò questo emendamento dicendo che la tipologia più T uno, per potere essere 

demolita, doveva essere meglio classificata, andando ad individuare nella T1 quella edilizia che ha 

un decoro architettonico: è quello che abbiamo fatto oggi. Noi oggi abbiamo, nello studio di 

dettaglio individuato nella T 1 quella edilizia povera, che non ha nessun interesse architettonico o 

che nel tempo, diciamo, il degrado e le successive edificazione ne hanno in qualche modo alterato 

gli aspetti architettonici importanti, quindi è un lavoro importante, un lavoro che gli uffici hanno 

fatto... e abbiamo imposto accelerazione perché capiamo che è un momento importante che ci 

consentirà un po' di far ripartire anche quella tipologia di interventi nel centro storico. Avremo 

modo, comunque, parlarne sia in Commissione, ricordo che lo studio di dettaglio è stato approvato 

in Conferenza di servizi con la Sovrintendenza e il Genio civile della provincia di Ragusa e che a 

breve andrà in Commissione, per poi andare in Consiglio comunale, quindi avremo modo di 

riparlarne un po' meglio nel dettaglio; poi comunicheremo e basta. Questo per quanto riguarda lo 

studio di dettaglio, per quanto riguarda invece un nelle i ritardi da lei paventati, il fatto che il 

personale è un problema di tutte le Amministrazioni, non solo del comune di Ragusa, ma in 

generale in tutta Italia, è risaputo, purtroppo, con il blocco delle assunzioni, con la quota 100 è 

venuto a mancare in tutta Italia un riciclo di circolo di assunzioni che oggi in qualche modo va a 

mettere difficoltà qualunque amministrazione; arriverà una figura e quindi lei paventava ritardi 

nell'edilizia privata io le chiedo di verificare perché non mi risultano ritardi così lunghi, a meno che 

non ci siano delle integrazioni o dei rinvii quindi successive integrazioni che fanno slittare i tempi, 

perché l'integrazione fa ripartire il procedimento. Ma quel caso specifico, il singolo caso non fa poi 
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a tutti gli effetti... cioè non possiamo dire che c'è un ritardo per un singolo caso. Questo per quanto 

riguarda l'edilizia privata, per quanto riguarda le manifestazioni, gli affidamenti. Lei parlava, se ho 

capito bene, di affidamenti, di incarichi professionali, non ho capito se era questo a cui faceva 

riferimento, noi facciamo una turnazione quindi gli incarichi vengono come prevede la normativa, 

se la normativa prevede 5 figure professionali noi chiediamo il preventivo, come prevede la 

normativa, da questo punto di vista il dirigente sa come applicare alla lettera la normativa, quindi gli 

affidamenti vengono fatti con la giusta turnazione. Noi ancora dobbiamo decidere dove deve 

andare, però le posso assicurare che non è solo l'edilizia privata che ha problemi e valuteremo quale 

è il settore che è un po' più in sofferenza dove mandare il C1, che spero che prenda servizio già il 

primo novembre, quindi, ormai la gara è in espletamento, grazie. 

Presidente Ilardo: Grazie assessore Giuffrida, l'Assessore Arezzo 

Entra il Consigliere Salamone alle ore 18.40. 

Assessore Arezzo: Buongiorno a tutti, saluto i Consiglieri, gli Assessori e tutti I presenti; dunque 

come ho fatto notare già a qualcuno che è arrivato finalmente il momento di apertura di questo 

Mudeco e vi chiederei di concentrarvi su questo fattore, finalmente ce l'abbiamo fatta, in qualche 

modo una cosa su cui abbiamo lavorato tutti da tempo, da anni, da più Amministrazioni, in qualche 

modo ce l'abbiamo fatta. Siamo arrivati a un qualcosa che arricchirà la città di Ragusa di una 

preziosità permanente, cerchiamo di farne buon uso; al di là di tutte le varie osservazioni che si 

possano fare, le modalità con cui si può portare avanti l'apertura di un museo, appunto, l'apertura di 

un museo, non di un negozio o un garage, è un museo per cui... è vero che i lavori erano a buon 

punto, erano pronti, ma mancava tutto quello che caratterizza un museo, mancava tutto l'apparato 

informativo, il supporto grafico e infografico, mancava tutto quello che poi va a raccontare il 

progetto museografico che caratterizza il museo, per cui quella determina di cui avete parlato va a 

coprire queste mancanze e cioè il progetto artistico era in realtà un progetto grafico e il progetto 

grafico si compone di pannelli sia retro illuminati che non, si compone di pellicole adesive che sono 

sulle pareti del museo e vanno a informare il visitatore, si compone di inviti, si compone della 

campagna di lancio che è stata fatta, con anche e ci si ricollega allo shooting fotografico sia dei 

luoghi del castello che ai soggetti che sono stati definiti per la campagna di lancio e a tutte le 

affissioni per completare la determina e quindi abbiamo una maggiore concentrazione a Ragusa ma 

una copertura in qualche modo della provincia, persino anche un 6x6 a Catania. Spero di aver 

spiegato un po' il senso di questa determina che avete tirato fuori, chiaramente ciascuno può 

decidere che sia stato più o meno opportuno trattare con la giusta importanza, io direi, un museo di 

questo tipo, che si trova in un luogo come il Castello di Donnafugata che merita la sua importanza, 

soprattutto, un museo che già a partire dal progetto architettonico, si pone sul livello molto alto e 

che quindi vale la pena trattare in un certo modo.  

 

Presidente Ilardo: Grazie, Assessore Arezzo. Assessore Iacono. 

Assessore Iacono: Presidente Assessori e Consiglieri, si alcuni spunti da parte dei consiglieri, sarò 

brevissimo. C'è la questione di Villa Archimede l'aveva posto il Consigliere Chiavola, penso che 

abbia ragione il Consigliere nel senso che se si chiude uno spazio pubblico, a maggior ragione una 

villa bisogna comunicarlo in tempo, ma sono spesso anche atti gestionale, è durato penso 
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pochissimo, tra l'altro, questa chiusura che è stata adottata per la carenza che c'è stata a livello 

di...stiamo un po' cercando di regolamentare in maniera diversa l'utilizzo del servizio di volontariato 

“mi impegno Ragusa” che è ì un'iniziativa, un'attività che ha attuato anche, diciamo, la possibilità di 

essere esercitata in termini di volontariato in settori trasversali del comune, le ville hanno avuto 

varie vicissitudini in effetti, perché una prima parte, veniva affidata per una prima parte, una parte 

temporale veniva affidata al servizio sociale a coloro che erano in sussidio e svolgevano anche 

questo lavoro, tra virgolette, di pubblica utilità, poi se ne sono occupate anche in parte la protezione 

civile e poi questi qua di “mi impegno Ragusa”; c'è stato un momento di vuoto e quindi hanno 

ritenuto in termini gestionale, di poter sopperire in quel momento, chiudendo la villa; è stato un 

errore, un errore che abbiamo subito riparato, appena ce ne siamo accorti, in ogni caso è l'errore 

forte il fatto di non averlo comunicato, anche perché doveva durare poco e quindi hanno 

sottovalutato meglio questo fatto della comunicazione; sulla rotatoria dell'ASI, si è fatto già un 

ottimo lavoro col verde, si è pulita, si è ripulita, lì c'è un bel progetto, come tante altre rotatorie è 

affidato, hanno partecipato dei privati, questi privati si prenderanno cura, il progetto, tra l'altro è un 

progetto sul quale abbiamo impiegato molto tempo anche a cominciare dal Sindaco, perché 

chiaramente è l'ingresso della città, una rotatoria grandissima, ci teniamo molto che sia fatto 

secondo i modi dovuti e con una progettazione che ha trovato, diciamo, la nostra condivisione, ma 

intanto per prepararlo questo progetto che prevederà anche il fatto che cambiano le colture, i fiori, 

anche all'interno di questa rotatoria, in rapporto alle stagioni, con la stagionalità e altre delle belle 

cose che ci saranno quello rotatoria, intanto abbiamo dovuto ripulirla e quindi grazie, Consigliere 

Chiavola che lo ha ricordato, così come sulle strade extraurbane vogliamo continuare in questa 

ottica che abbiamo già iniziato. Abbiamo già dato l'appalto di diverse strade ex provinciali, 

soprattutto nella zona di San Giacomo, dove c'era la situazione, c'è anche una certa parte, una 

situazione complicata da tanto tempo, che quelle strade provinciali non vengono... alcune strade 

remote che sono più a contatto con le province limitrofe, che con la nostra stessa provincia, però 

abbiamo trovato la piena adesione e collaborazione anche entusiasmo da parte delle organizzazioni 

agricole e degli agricoltori. Quindi, siamo convinti che questo lavoro andrà bene, gli stiamo dando 

supporto, venerdì mattina abbiamo un altro incontro dove consegniamo loro anche tutte le 

attrezzature che servono per mettere i lavori in corso, per fare, diciamo, l'attività in nome e per 

conto del comune di Ragusa; sulle strade di Modica, Consigliere Gurrieri, sicuramente lo 

segnaliamo ulteriormente al settore ambiente, rientrano tra le strade in cui il degrado spesso è 

difficile anche riparare. In questi giorni, ogni giorno, andiamo a vedere, monitoriamo, ad esempio, 

in Via Roma, vicino alla rotonda, giorno per giorno togliamo i rifiuti e giorno per giorno non stiamo 

riuscendo a capire chi va a mettere tutta una serie di rifiuti; comunque siamo convinti che prima o 

dopo, tutte le volpi finiscono in pelliccia. Quindi, qualcuno in primo luogo, si renderà conto che fare 

questo tipo di attività costerà tanto e costerà molto. Per quanto riguarda invece il discorso del 

cimitero, Consigliere D'Asta, io la ringrazio perché lei è sensibile a queste tematiche, mi trova 

anche qui veramente d'accordo, tra l'altro sulla gestione, anche spesso delle cooperative sociali, 

abbiamo avuto modo anche da Consigliere comunali di dire la nostra, di dirla anche nella maniera 

più ferma, decisa e determinata e il settore del cimitero è settore, delicato e quindi le cose che lei ha 

detto sono oggetto anche queste di verifica da parte del RUP soprattutto, perché qualsiasi 

esecuzione dei lavori, qualsiasi servizio, qualsiasi fornitura, è sottoposta alle verifiche da parte di un 

controllore, di un ufficio che deve controllare, e quindi questo ufficio che deve controllare deve 

anche avere la responsabilità se qualcosa non va, per cui quando vengono denunciate queste 

situazioni, il RUP deve essere il primo a verificarlo. Io penso che lo abbia fatto e se non l’ha fatto 
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chiaramente ognuno risponde per le proprie cose, sono state segnalate anche dallo scrivente spesso 

e so che poi la verifica è partita; probabilmente nel corso degli anni, alcuni controlli non sono state 

fatti come devono essere fatti, mi sono fatto qualche giro mentre nei tre cimiteri e ho visto che, ad 

esempio, malgrado ci fosse un regolamento che prevedeva come devono essere messe le lapidi, 

soprattutto in termini di dimensione, poi ognuno nel corso degli anni ha fatto un po' di testa propria 

e quindi c'è bisogno sempre di starci sopra, io la ringrazio per quello che ha detto, se ha degli 

elementi che non sono a conoscenza nostra Consigliere D' Asta io la invito a dircelo e a fare anche 

insieme tutto ciò che occorre per poter riportare la situazione in una situazione in cui non ci sia ne 

libero arbitrio né illegalità, né all'interno dei cimiteri né fuori dai cimiteri 

Presidente Ilardo: Grazie Assessore Iacono, è finito il tempo dedicato alle comunicazioni. 

Possiamo passare al primo punto all'ordine del giorno che è il documento unico di programmazione 

DUP 2021, 2023 presentazione al Consiglio Comunale. L' Assessore Iacono può relazionare. Prego. 

Assessore Iacono: Presidente, Assessori e Consiglieri, allora oggi noi ci accingiamo a discutere 

della parte del DUP, che riguarda la sessione strategica non la sezione operativa; la sezione 

strategica per tanti motivi. Intanto, come ben sapete, ancora non c'è una nota di aggiornamento al 

DEF, al documento economico-finanziario nazionale, che è quello che dà la possibilità di poter 

avere tutta una serie di elementi contabili conoscitivi che è il bilancio dello Stato e che riguarda 

anche gli enti locali, proprio in queste ultime ore, tra l'altro, qualcosa si sta muovendo in questa 

direzione, ho visto che già su qualche giornale è uscito che si sta lavorando a farlo presto, nel 

momento in cui avremo tutti questi elementi che ci consentiranno di potere mettere mano al bilancio 

preventivo, la parte poi della sezione operativa del DUP naturalmente sarà corredata e allegata al 

bilancio preventivo stesso. La prima parte del DUP, sezione strategica che come ben sapete abbiamo 

detto più volte ha una dimensione dinamica, perché il DUP viene aggiornato in continuazione in 

rapporto non alla mutazione delle strategie, ma all'adeguamento delle strategie stesse; il DUP, potete 

vedere, inizia anche questo DUP con una introduzione da parte del Sindaco. Il Sindaco ribadisce 

nella parte iniziale del dubbio e aggiorna anche tutta una serie di obiettivi dell'amministrazione 

comunale, alcune cose che sono in corso in itinere e in fase di progettualità imminente nel senso di 

realizzazione a breve. Il Sindaco nella parte iniziale come potete leggere fa un'analisi di contesto, 

sulla questione legata al covid e tutto quello in cui ci siamo ritrovati in termini di difficoltà e come 

queste difficoltà sono state affrontate anche da parte dell'amministrazione del comune di Ragusa e 

poi fa un elenco anche delle principale, dei principali assi strategici sui quali si sta muovendo e si 

sta improntando l'azione amministrativa, in modo particolare con la cultura, ma anche del turismo, l' 

enogastronomia, l'ambiente, lo sport. Il Sindaco ribadisce la volontà del potere recuperare tutti i 

percorsi che sono dentro cava Santa Domenica e i successivi per aprire al pubblico anche le latomie 

di cava Gonfalone, così come la riqualificazione degli spazi legate all' ex Tribunale di via Matteotti, 

il restauro del teatro della Concordia e poi tutta la questione che riguarda l'eco museo, che riguarda 

il Mudeco, così come gli interventi che sono finanziati con l'Agenda urbana e con il Gal; ribadisce, 

il Sindaco, una questione che mi trova ancora di più d'accordo e che condivido totalmente che è 

quello del dare l'impostazione dell'amministrazione attesa allo stop all'espansione del tessuto urbano 

e del relativo consumo del suolo e tutto questo, invece, nella direzione di favorire la riqualificazione 

e il recupero dell'esistente, del patrimonio già esistente, quindi anche su questo ha puntato sul centro 

storico, Sindaco ulteriormente ritorna anche sui lavori di riqualificazione di piazza del Popolo, sulla 

questione dell'ex scalo merci, che è stato acquisito come ben sapete dal comune e sulla 
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progettazione, che riguarda anche la mobilità, sostenibilità e socialità. Poi si ribadisce anche ciò che 

si sta realizzando in termini di lavori pubblici, che riguardano l'investimento di 3 milioni per la 

manutenzione delle strade, la prevenzione e la manutenzione straordinaria, la rotonda di 

Cisternazzi, in corso ormai di risoluzione e di definizione, in corso sono I lavori, la metropolitana di 

superficie, tutta la parte di riqualificazione di via delle Sirene e di piazza Duca e di piazza Malta a 

Marina, così come gli investimenti sugli impianti sportivi come rugby, piscina comunale e Pala 

Minardi. Il Sindaco ribadisce anche la ripresa di quelle che sono stati i fondi della legge su Ibla, che 

erano state bloccate perché non erano state rendicontate ora sono state rendicontati e abbiamo avuto 

anche la riassegnazione dei fondi regionali, che erano stati revocati. Detto questo il DUP, come ben 

sapete, si compone di queste due sezioni, la sezione strategica e la sezione operativa; la sezione 

strategica di cui parliamo oggi, in effetti, si doveva presentare entro il 31 luglio, ma a livello 

nazionale hanno spostato i termini perché, come ben sapete, tutti i termini sono stati spostati quindi 

siamo assolutamente in linea con il termine che ci era stato indicato, tra l''altro, un termine 

nemmeno perentorio o sanzionatorio, però è importante che l'abbiamo voluto fare, fare con 

impegno, perché il dup è un importante momento, per il Consiglio comunale, perché è un momento 

di confronto politico. È un momento di confronto strategico sulle scelte che vengono fatte. A me 

dispiace, Presidente, forse non interessa molto, però se ci sono tante capannelle chiudiamo.  

Presidente Ilardo: Colleghi, per favore. Prego Assessore. 

Assessore Iacono: Allora, sulla parte delle DEF, come dicevo prima, della legge di bilancio, 

Attendiamo che ci siano I provvedimenti che riguardano la legge di bilancio, noi possiamo già fare 

un elenco che abbiamo messo nel dup che ci consente di potere dire alcuni fatti che da un punto di 

vista contabile aiutano anche alla realizzazione degli obiettivi strategici. Un primo passo è stato 

quello che il comune ha saputo cogliere e il Consiglio comunale ha saputo approvare con 

deliberazione consiglio comunale 23 del 19 5 2020, quando abbiamo provveduto alla 

rinegoziazione dei mutui con la Cassa depositi e prestiti. Questa rimodulazione, questa 

rinegoziazione dei prestiti ci ha consentito di alleggerire fortemente il peso delle rate di rimborso, e 

ciò ha consentito di avere anche una certa disponibilità che in un tempo nel quale abbiamo avuto 

minori entrate questa è stata una scelta che si è rivelata una scelta vincente, una scelta importante 

per il comune di Ragusa, quindi la rinegoziazione di tutti i mutui che abbiamo svolto nei mesi scorsi 

ci ha dato una grossa mano d'aiuto e tra l'altro, la rinegoziazione dei mutui, l'abbiamo potuta fare 

anche con le clausole devo dire favorevole che ci consentono fino al 2023, di potere spendere questi 

soldi senza alcun vincolo di destinazione, invece, dal 2023, sarà obbligato e obbligatorio destinare 

l'utilizzo di queste rinegoziazioni dei mutui per investimenti e quindi la quota capitale degli 

investimenti può essere, deve essere obbligatoriamente spesa grazie a questi fondi e quindi questo è 

un dato importante; oltre a questo, un’altra operazione importante è stata resa possibile era previsto 

già nelle DL 18 del 2020, che è quello di poter agire in automatico sui mutui del Ministero 

dell'economia e finanze e consente di sospendere anche la quota capitale del 2020 e di posticipare la 

durata del mutuo per gli anni successivi. Quindi, queste sono state due ottime iniziative che ha 

saputo anche cogliere immediatamente l'ufficio di ragioneria e che ha saputo proporre agli 

amministratori e al Consiglio comunale. Un'altra importante azione è stata quella che abbiamo 

voluto fare con il fondo crediti di dubbia esigibilità; per quanto riguarda il fondo crediti di dubbia 

esigibilità, sempre il dl 18 del 2020 ha stabilito che a decorrere, con il rendiconto 2020, il bilancio 

di previsione 2021, i comuni possono determinare il fondo crediti di dubbia esigibilità, sulla base 
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dei dati del quinquennio precedente con i dati dell'anno precedente, significa che invece di potere 

fare il rapporto, la comparazione e quindi il calcolo attraverso 5 anni, il cui ultimo anno doveva 

essere nel 2020, invece, hanno consentito che l'ultimo anno fosse l'anno precedente al 2020, per 

ovvi motivi si è voluto sterilizzare l'anno 2020, perché è un anno che porta sicuramente elementi 

distorsivi per quanto riguarda la lettura contabile e finanziaria, ma anche l'efficacia degli enti stessi 

e quindi giustamente lo hanno rapportato ad una condizione di normalità fino al 2019, gli anni 

precedenti erano in condizioni di normalità e giustamente hanno fatto in modo che il riferimento 

non fosse l'anno corrente, ma fosse l'anno precedente ancora precedente al quinquennio e questo è 

importante perché è stata una norma chiaramente favorevole ai comuni proprio per questa ragione, 

perché fare riferimento a una anno dove ci sono state minori entrate e dove c'è una situazione 

economica così difficile sarebbe stato assolutamente sbagliato e distorsivo. Poi c'è anche il fondo di 

liquidità, il decreto rilancio, il dl 34 ha previsto la possibilità di avere una disponibilità economica 

finanziaria, disponibilità proprio liquida, di liquidità, di 8 miliardi di euro; il comune di Ragusa in 

effetti non ha attinto a questa liquidità, perché il comune di Ragusa non ha avuto bisogno di 

attingere alla liquidità. Voi sapete, ogni anno mettiamo in bilancio, ma in termini cautelativi e 

prudenziale anche la possibilità di attingere al fondo di Tesoreria, quindi con un anticipo possibile 

delle fatture, in caso di mancanza di liquidità, ma il comune di Ragusa grazie a Dio, non è arrivato a 

questa necessità di attingere alla liquidità e quindi questo vale per i comuni che invece avevano 

necessità di avere liquidità, poi anche sul piano assunzionale c'è stata una novità, ci sono delle 

novità, alla Conferenza Stato regioni, già il 30 gennaio, aveva deciso di determinare la facoltà di 

assunzione all'interno dei comuni e poi anche il decreto-legge 34 del 2020, ha previsto la possibilità. 

Scusate 34 del 2019, guarda caso si chiama anche come l'altro, il 34/ 2020, ha consentito che con 

decorrenza 20 aprile del 2020, si potesse avere un rapporto del personale, rapporto del costo del 

personale sulle entrate correnti, si fa questa aliquota viene calcolata mettendo in rapporto la spesa 

che hanno i comuni per il personale sulle entrate correnti, ecco, questa spesa non deve essere 

superiore a tutta una serie di livelli che hanno previsto il legislatore e che riguardano il numero di 

abitanti dei comuni; nel caso nostro, noi rientriamo nel range che va dai 60 mila abitanti e 249999 

abitanti e quindi questo rapporto tra la spesa del personale e le entrate correnti, non può essere 

superiore al 27,6 per cento. La norma dice che se è inferiore al 27,6 per cento, noi possiamo arrivare 

a fare assunzioni di personale fino alla realizzazione di questo rapporto, fino all'aliquota massima 

del 27,6%; per i comuni invece che superano questa soglia devono gradualmente rapportarsi subito 

a questa soglia quindi gradualmente devono ridurre il costo del personale significa che i Comuni 

non potranno fare turnover, significa che quei Comuni non potranno assumere personale, il caso del 

comune di Ragusa, invece, rientra all'interno di questo rapporto, anzi è al di sotto di questo rapporto 

e, quindi, sta continuando il piano assunzionale, tra l'altro a breve assumeremo come diceva anche 

l'Assessore Giuffrida, intanto c 1, quindi un geometra, ma anche un avvocato a tempo indeterminato 

per il comune che rafforzerà anche l'ufficio dell'Avvocatura del comune. Poi c'è stata un'altra novità 

che riguarda con direttiva emanate dalla Ragioneria generale dello Stato, con la circolare n. 5 del 9 

marzo del 2020. Questa è una disposizione molto restrittiva per i comuni e, quindi, più i comuni 

sono virtuosi e più si possono trovare bene, anche rispetto a questa norma restrittiva: nella sostanza 

la ragioneria generale dello Stato ci dice che già con il 2020. in ogni caso l'equilibrio di bilancio non 

deve essere rapportato alla totalità della gestione del comune, ma deve essere verificato per ogni 

singolo comparto del comune stesso, deve essere verificato per i vincoli di destinazione, deve essere 

verificato per gli accantonamenti di bilancio, deve essere verificato sui residui del bilancio, sulla 

copertura integrale di tutti gli impegni, quindi una restrizione notevole che fa la Ragioneria generale 
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dello Stato, che obbliga i comuni ad avere equilibrio di bilancio su ogni singola azione, su ogni 

singola attività del comune stesso. Finita questa parte che ha riguardato diciamo tutta la cornice che 

abbiamo preso per quanto riguarda il dup, abbiamo già aggiornato anche dati di contesto del 

Comune, e li abbiamo aggiornati al 2019. Emergono dei dati che sono anche in tendenza con quelle 

che l'anno precedente si erano già rilevate, la popolazione ragusana, nel corso dell'ultimo 

quadriennio, rapportata al quadriennio, possiamo dire che è stabile ma è stabile che va al ribasso: I 

residenti al 31 12 2019 sono 73418 erano nel 2010, quindi 10 anni fa 73743 ora sono 73418, il tasso 

di natalità e di mortalità danno un saldo naturale negativo, quindi significa sono più i decessi 

rispetto ai nati. Infatti le nascite sono attestate su 484 unità in ulteriore sensibile calo rispetto agli 

anni precedenti e lavorazione, la popolazione appare sempre più anziana, il numero dei morti è stato 

di 795 unità per l'anno scorso, il tasso di natalità è passato dal 2009 al 2019, dal 9 al 6,6. È un dato 

fortissimo se pensate, dal 9 al 6, 6, si è ridotto di un terzo il tasso di natalità, il tasso di mortalità è 

invece aumentato dal 9,2 al 10, 8. Il saldo naturale negativo è ammortizzato in parte da un saldo 

migratorio che nel corso degli anni è stato sempre crescente, è cresciuto anche l'anno scorso, è 

cresciuta in misura molto più ridotta rispetto agli anni precedenti, nel saldo migratorio non 

dobbiamo considerare, non dobbiamo pensare che siano solo extracomunitario o comunitari ma nel 

saldo migratorio ci sono anche i cittadini di altri Comuni di altre parti d'Italia che si spostano, 

perché decidono di venire ad abitare a Ragusa, e sulla questione del saldo migratorio pensate che 

nel 2008 erano 357, nel 2019, sono state 187 quindi il 187 si aggiunge ai nati e naturalmente mitiga 

il discorso del divario nel saldo naturale. Poi c'è anche un grafico che abbiamo voluto mettere, che 

riguarda anche la stratificazione della popolazione e quindi la popolazione per età da 0 a 14 anni 

abbiamo avuto una decrescita dal 2011 al 2019. Dal 13,60% al 12 90% invece c'è un aumento degli 

over 65, che vada al 20,20% al 22 e 90 per cento. Sono dati, debbo dire, in linea con il trend 

demografico che c'è nel Paese. È però è chiaramente un dato che ci consente di rilevare come sono 

sempre più le persone anziane, sempre meno la popolazione al di sotto dei 14 anni. È chiaro che 

questo porta anche l'amministrazione ad avere la capacità di riuscire a predire e a capire che cosa 

può avvenire al livello cittadino nel breve termine, perché è chiaro che l'aumento degli anziani, 

porta anche a prevedere possibili politiche di assistenza e di cura degli anziani, perché se è vero che 

la vita si allunga, è anche vero che aumentano i tanti casi di malattie croniche non trasmissibili 

superata una certa età, e quindi significa anche tanti casi di non autosufficienza, tanti casi di porto 

una malattie neurodegenerative etc... i dati demografici sono importanti per dare questa possibilità a 

chi deve decidere, a chi dovrebbe fare una mappatura del rischio della salute che non è la sanità in 

generale, ma la salute di una popolazione a livello provinciale. Sono dati che servono come base per 

poter impostare politiche predittiva in questo senso. Sui residenti stranieri per nazionalità abbiamo 

visto che il 26,21 per cento, quindi un quarto, oltre un quarto dei cittadini di nazionalità straniera 

sono albanesi, in città il 23,0 2, quasi un quarto, sono rumeni, quindi significa che il 50% della 

popolazione straniera a Ragusa è divisa tra albanesi e rumeni, il resto l''altro dato rilevante sono i 

tunisini, il 18.70%. E poi ci sono nazionalità diverse, con percentuali più basse, estremamente più 

basse. Poi si passa alla struttura organizzativa dell'ente che non ha avuto rispetto al dup precedente 

alcuna modificazione, ma abbiamo aggiornato i dati che riguardano invece il personale, personale 

sono 490 le persone dipendenti dal comune al 31 12 del 2019, che potete trovare anche la diversa 

dislocazione in termine di profili, sia la dotazione organica, sia quanto realmente attualmente ce n'è 

per ogni dotazione organica. Poi ci sono tutta una serie di dati importanti. Vi invito a leggere anche 

sull'Agenda urbana su città barocche quali sono le attività che sono state previste, sempre all'interno 

delle dup abbiamo inserito gli interventi con la valorizzazione, con la pluri annualità prevista che i 
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dati che hanno riguardato e che riguardano anche modifiche poi al piano triennale delle opere 

pubbliche: Sono la messa in sicurezza e l'adeguamento normativo degli asili nido comunale, al 

primo anno, con 200 mila euro. L'efficientamento degli impianti dell'illuminazione pubblica di 

Marina di Ragusa e delle contrade, mediante la trasformazione a led degli impianti stessi della 

tecnologia con la riduzione dei consumi energetici sono un milione 550 mila, trovate che tutti questi 

interventi, li abbiamo inseriti tutti al primo anno, così come l'efficientamento della pubblica 

illuminazione della città di Ragusa, gli interventi di recupero e adeguamento normativo del castello 

di Donnafugata per un milione e centomila euro, interventi di recupero di alloggi di proprietà 

comunale per incrementare la disponibilità degli alloggi sociali, per altri 400 da mila euro. 

Completamento dei lavori di realizzazione della comunità alloggio e casa protetta per anziani. 

Questa è la casa di via Psaumida, vicino alla vicino Berlinguer, si vicino alla Berlinguer, secondo 

stralcio, di fronte alla scuola Berlinguer, di 1100000 euro, anche questo è un intervento che 

intendiamo fare quanto prima possibile, perché questa struttura vogliamo renderla fruibile per la 

popolazione e ridare naturalmente la destinazione per la quale era stata creata; quindi sono per 

interventi sociali, poi intervento per la promozione dell'efficienza e riduzione dei consumi di 

energia all'istituto scolastico Francesco Crispi per 2100000 all'istituto comprensivo Maria Schininà 

per un milione e trecentomila, alla Berlinguer, istituto comprensivo per un milione 250 mila, 

interventi di recupero di alloggi di proprietà comunale per incrementare anche qui gli alloggi sociali 

e questi riguardano corso Mazzini e via sacerdote Gabibbo per 500 mila euro, promozione di 

ecoefficienza, ancora, per la scuola materna Psaumida, per la scuola materna Aldo Moro, per la 

scuola materna a Marina di Ragusa, per l'edificio scolastico Diodoro Siculo dell'istituto 

comprensivo Berlinguer, per un milione 200000 euro, poi anche qua promozione dell'efficienza dei 

consumi di energia primaria nell'edificio comunale di piazza San Giovanni, negli uffici comunali 

per 2 milioni 500000 euro; poi recupero di proprietà comunale per incrementare la disponibilità di 

alloggi sociali, il terzo stralcio, anche questa su alloggi di Ragusa Ibla per 531861 e ancora la 

realizzazione della pista ciclabile a Marina di Ragusa nel tratto che va da piazza Malta al lungomare 

Andrea Doria via Calabrese, per un milione e 300 mila euro. Altri dati riguardano le imprese, queste 

non sono state aggiornate al 2019. Dobbiamo fare l'aggiornamento, l’ultimo celo abbiamo al 2018 

per i flussi turistici, con un incremento che c'è stato nel 2018. I dati delle imprese artigiane, invece, 

sono riferiti ancora al 2015, anche perché sono dati che preleviamo la fonte e la fonte è dell'ufficio 

statistico del libero Consorzio comunale. Poi tutto il resto invece sono degli aggiornamenti agli 

obiettivi strategici che già erano stati oggetto di inserimento nel dup e in modo particolare alcuni 

Assessore hanno aggiornato i propri obiettivi introducendo elementi nuovi oppure eliminando 

elementi erano stati già realizzate e quindi trovate maggiormente chiaramente per la parte che 

riguarda l'Agenda urbana allo sviluppo economico, i neo Assessore allo sport, alla cultura, in modo 

particolare, ma anche altre iniziative che hanno riguardato e che sono in terminini strategici per lo 

sviluppo di comune e altri settori, come anche I servizi sociali. Quindi è facilmente intellegibile 

anche questa parte, invito i Consigliere poi anche ad approfondire tutto questo. Io penso, Presidente, 

che dalla prefazione, dalla premessa fatta dal Sindaco che ho sintetizzato a tutto il resto, penso che 

ci sia poco altro da potere dire. 

Presidente Ilardo: Grazie Assessore Iacono per la relazione, vi potete prenotare per la discussione. 

Prego, collega Occhipinti. 



Verbale redatto da Live S.r.l.   17 

Consigliere Occhipinti: Grazie Presidente. Come dice il collega D'Asta, che non ha capito un tubo 

di quello che ha detto l' Assessore Iacono, ringraziamo l'Assessore Iacono per la spiegazione che ci 

ha dato, è disarmante l'attenzione che pongono i colleghi a questo argomento così importante, 

intanto volevo rimarcare l'importanza della rinegoziazione dei mutui che è stata fatta da questa 

amministrazione, e ricordo che i colleghi non hanno votato favorevolmente questa iniziativa, perché 

adesso ci consente dal 2020 al 2023, di utilizzare queste somme di denaro risparmiate per lavori non 

vincolanti e dal 2023 in poi queste somme si potranno spendere per investimenti. Volevo ringraziare 

anche i colleghi della Commissione risorse che hanno capito di venire tutti puntuali e forse questa è 

una cosa che abbiamo insegnato noi senza avere esperienza ai colleghi di minoranza, c'è qualcuno 

che ha esperienza trentennale e finora ancora riusciva a venire un'ora dopo la convocazione della 

Commissione, penso che questo sia un merito nostro, anche se non abbiamo esperienza comunque 

abbiamo l'orgoglio di aver imparato qualcosa a questi colleghi, grazie Presidente. 

Presidente Ilardo: Grazie collega Occhipinti. Non trovo nessun altro intervento, possiamo mettere 

in votazione la presa d'atto? intanto nomino scrutatore la collega Raniolo, il collega Tumino e il 

collega Chiavola. È iscritto a parlare il collega Firrincieli, prego.  

Presidente Ilardo: Grazie Presidente. C'è poco da raccontare su questa sezione strategica che 

naturalmente, come anticipava l'Assessore, su quello che dice il Sindaco e su quello che 

naturalmente viene raccontato nella sezione strategica insomma diciamolo la sezione strategica è 

quello dove appunto, strategicamente, l'amministrazione vuole portare la società nel medio, breve e 

lungo periodo, e quindi diciamo che c'è poco di concreto al momento, perché vedremo la 

concretezza degli atti nel momento in cui invece nella fase operativa del dup vedremo dove sono 

messi i soldi e come giustamente verranno impegnati per la città. Intanto giusto subito per mettere i 

puntini sulle I: Sì, questa amministrazione ha rinegoziato i mutui, ma non ci dimentichiamo che non 

ha rinegoziato i mutui perché ha deciso la mattina di chiamare Cassa depositi e prestiti e dice 

“dobbiamo rinegoziare i mutui” ha deciso di negoziare I mutui perché il Governo centrale per la 

pandemia ha messo a disposizione di tutte le Amministrazioni e la nostra naturalmente era nelle 

condizioni per poterlo fare, di poter negoziare mutui, cosa che, appunto, ci mette nelle condizioni, 

intanto nell'immediato di risparmiare circa un milione di euro in più all'anno di interessi, avendo 

spalmato nel lungo periodo e, quindi, sempre questo è un appunto che faccio alla Presidente della 

Commissione che, forse, confida nel fatto che noi abbiamo memoria breve, e poi naturalmente 

quell'atto non è vero che non fu votato, ma ci fu una astensione da parte nostra per delle perplessità 

in merito a dei mutui che erano in prossimità di scadenza e con la posticipazione e con 

l'allungamento mi conforterà il dottore Sulsenti, in alcuni casi, andavamo a pagare qualche decimo 

percentuale in più rispetto a quello che continuiamo a pagare se avessimo deciso di estinguerli nel 

breve periodo, quindi abbiamo spostato più in là nel tempo, è vero, abbiamo abbassato la rata, però 

alcuni potevamo anche decidere di estinguerli nel tempo più breve, avendo una un tasso di interesse 

sicuramente minore. Quindi ci fu un'astensione, ma naturalmente era sul merito, come dire, non 

assolutamente riguardo alla possibilità che appunto il Governo Conte ha dato a questa 

amministrazione. Ribadisco, appunto, siamo sulla fase strategica del dup, il Sindaco nella sua 

relazione naturalmente parla di cambiamenti della città nel medio lungo periodo, naturalmente, che 

lui è contrario a scelte che possono dare, scelte effimere, che possono dare un consenso immediato 

naturalmente a dei politici che decidono di fare delle scelte più populiste però è vero che questa 

amministrazione, naturalmente, punta almeno strategicamente, ripeto e dico con la parte operativa, 
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capiremo poi realmente quale è l'incidenza che darà e quale velocità imprimerà alle varie 

operazioni, riguardo ad alcune operazioni. C'è un live motiv da parte di questa amministrazione, 

l'introduzione del Sindaco, parlando di centro storico, parlando di centro storico, ma si parla di 

centro storico, purtroppo, secondo me, con tutti gli interventi, spostando l'attenzione e il baricentro 

del centro storico sulla parte di viale Tenente Lena, sulla parte dello scalo merci, sulla parte 

dell'acquisendo palazzo Tumino e quindi praticamente non c'è assolutamente nessuna visione 

almeno nella parte strategica per quello che vediamo, per quello che è il centro che tutti I ragusani 

conoscono, piazza San Giovanni si, palazzo Ina verrà ripreso, l'opera Pia, l'ex Tribunale, verranno 

investiti i soldi là dentro per la ristrutturazione scelta che anche noi non condividiamo, essendo una 

sede che abbiamo in affitto e non un palazzo nostro, proprio di proprietà dell'ente, però 

praticamente l'attenzione di questa Amministrazione si è spostata su grandi opere, come raccontava 

poco fa l'Assessore Iacono, si parla di messa in sicurezza di asili nido, insomma, tutte misure che, in 

ogni caso già sono state previste, sono state già, come dire, finanziate nel primo anno, 

l'efficientamento della pubblica illuminazione. Non dimentichiamo che questo, se non ricordo male, 

è un bando europeo e, quindi, il secondo stralcio, il terzo stralcio di quel bando europeo, che in ogni 

caso, è stato avviato dall'amministrazione precedente. Quindi, nulla di nuovo sotto il sole; si parla 

ancora e sempre della realizzazione della pista ciclabile, si parla di interventi sugli alloggi comunale 

già questo ne parlavamo, riqualificazione energetica nel complesso comunale di via Mario Spatola, 

le palazzine degli uffici, interventi per la promozione dell'efficienza e riduzione dei consumi di 

energia. Tutte cose finanziate al primo anno che, come dire, dovrebbero essere completate, però poi 

nella fase operativa, saremo più completi. Sicuramente la fase strategica è un libro dei sogni, però 

abbiamo il libro dei sogni, il sogno di questa amministrazione di realizzare tutte queste chiamiamole 

innovazione e migliorie, l'idea di questa amministrazione per la motivi Ragusa che dovrà essere 

però dobbiamo pensare alla Ragusa che dovrà essere per dei cittadini che ci dovranno anche essere, 

come ricordava l'Assessore, abbiamo un calo delle nascite. Dobbiamo pensare, ancorché lo faccia lo 

Stato centrale, come dare aiuto e sostegno alle famiglie che decidono o a questo punto abbiamo 

capito non decidono di avere figli. Abbiamo capito che aumentando la mortalità significa che stanno 

aumentando, come dire, le fasce di popolazione più in là con gli anni, gli over 65. Cosa stiamo 

pensando per gli over 65, considerato che abbiamo una città che invecchia, dobbiamo pensare a 

delle strutture, dobbiamo pensare a dei servizi per questo tipo di target della cittadinanza. Che dire 

tutto molto bello, aspettiamo, ripeto, di vedere la parte operativa, anche perché come viene descritto 

in premessa tutto potrebbe anche saltare, è tutto discutibile, perché purtroppo non abbiamo dati 

certi, degli introiti certi, le uscite sono tutte in progress, quindi non ci sono dei dati. Ecco perché 

questa ancor di più rispetto agli anni precedenti e speriamo solo per quest'anno, non per gli anni 

futuri, è sicuramente un libro dei sogni, sogni che però purtroppo, ecco, dimenticavo di dire, non 

includono, per esempio, le contrade, qui si parla per esempio di contrada Camemi per portare 

l'acqua nelle contrade a Marina di Ragusa ma a contrada Camemi era già pronto il potabilizzatore a 

marzo 2018. Ma cosa si è fatto a marzo 2019? A marzo 2020? non si è fatto niente! Scusate, 

colleghi, collega. Siccome, come dire, si stanno lanciando urla al Presidente, pensavo fosse un 

attacco del collega al Presidente. Per Puntarazzi, si parla sempre di fognature e si parla di attenzione 

sul Puntarazzi e invece, come dire, di questo, in questo piano strategico, non se ne parla. Non 

dimentichiamo che Ragusa arriva fino a Punta Braccetto, Ragusa arriva fino a Randello, Ragusa 

arriva fino a San Giacomo, quindi abbiamo visto che ci sono tante cose però pochissime e lo 

specifica anche Sindaco, pochissime che incidono immediatamente nella vita del ragusano, 

programmi a medio lunga gittata che però nel breve non vedremo, una lungimiranza e una pazienza 
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che dobbiamo trasmettere, che questa amministrazione chiede di trasmettere ai cittadini ragusani, 

perché da quello che vediamo nell'immediato non vedremo quel cambiamento, quella innovazione 

che si era promessa e che invece arriverà un po' perché arrivano i finanziamenti europei e ci vuole 

tempo, un po' perché Agenda urbana ha i suoi tempi e ci vuole tempo, un po' perché la metrovia di 

superficie e ci vuole tempo, un po' perché palazzo Tumino siamo alla fase istruttoria e quindi quella 

parte città la stiamo vedendo, di vallata Santa domenica se ne parlava già nel 2018, ma ancora non 

vediamo niente. Quindi, chiediamo ai cittadini di avere pazienza, perché la favola che ci racconta 

oggi l'amministrazione Cassì, il libro dei sogni, la base strategica senza nessuna eccezione negativa, 

giammai assolutamente non mi permetterei, solo retrovia per facilitare il linguaggio e l'ascolto di 

chi magari non capisce, e allora gli diciamo ai cittadini di aspettare qualche altro annetto perché nel 

breve non vedremo nulla. Grazie. 

Presidente Ilardo: Grazie, collega Firrincieli, è iscritto a parlare il collega D'Asta anche se cambia 

posto ora. 

Consigliere D'Asta: Presidente, ci apprestiamo a discutere un atto comunque importante, perché 

quanto simbolico, ma importante, se va di moda questa frase, questo detto del libro dei sogni, in cui 

io mi rivolgo, il libro dei sogni era l'anno scorso, ma I sogni non si sono avverati, il libro era due 

anni fa, i sogni non sono avverati. Premessa la mia stima nei confronti dell'Assessore Iacono, non 

c'è dubbio che, però, ho delle perplessità rimangono e caro Presidente non bastano I like su 

Facebook al Sindaco perché i Ragusani si stanno rendendo conto che I like su Facebook non 

bastano più, perché se non si danno risposte vere e concrete alla Ragusa che produce, alla Ragusa 

che soffre, alla Ragusa che spera, è chiaro che poi I like su Facebook risultano insufficienti. Io 

quest' anno, questo DUP lo chiamo la lista degli auspici a cui io stesso mi iscrivo, perché non posso 

sperare che questa amministrazione vada male, non lo posso sperare perché innanzitutto non posso 

sperare che in questi due anni e mezzo questa città non faccia dei passi avanti. Quindi anche io 

spero che qualcosa di tutto questo venga fatto, perché ad oggi, in questi due anni, i risultati sono 

insufficienti e se non c'è un cambio di passo I like su Facebook sull'ordinario del Sindaco non 

bastano, non bastano. Basta parlare con i produttori, basta parlare con quelli che aspettano le strade, 

basta parlare con quelli che quotidianamente hanno problemi con l'acqua, forse l'unico spiraglio è 

questo Mudeco, ma aspettiamo che questo Mudeco, come dire, ci sia un lancio vero, ma per il resto 

io ho la sensazione, e ovviamente questo DUP, Assessore, mica è il suo DUP, è il DUP 

dell'amministrazione, il DUP con in testa il Sindaco Cassì. Scusate, una domanda a tutti quanti: 

l'Assessore Giuffrida ci spiega che il parcheggio su Ibla si farà forse a giugno 2023 e noi troviamo il 

parcheggio nel SES, delle due l'una, o rischia di diventare un copia e incolla dell'anno scorso, 

oppure Giuffrida ci sta dicendo che questa cosa non è vera. Il parcheggio su Ibla diciamo non si farà 

in questa amministrazione, io mi aspetterei un Sindaco e questo è un invito che faccio al 

Vicesindaco che vada a Palermo e si vada ad incatenare per il parcheggio su Ibla perché non 

possiamo aspettare altri due anni e mezzo per il parcheggio ma il parcheggio su Ibla si trova al 

primo punto di una pagina che ora vi vado a dire, ma vi prego di credermi, si trova al primo punto 

di un obiettivo strategico. Sulle disabilità, i servizi sociali, in qualche modo, stanno facendo dei 

passi in avanti, ma sulla disabilità, io invito all'Assessore Rabito e il collega Rivillito a fare dei passi 

in avanti. Io vorrei prendere vorrei prendere... due anni e mezzo ancora il centro storico, Assessore, 

il centro storico ancora aspetta di rimettersi in campo. Parlate di sicurezza, ma ancora nel centro 

storico ci sono scippi, droga, c'è un centro storico che non sta andando neanche in avanti, sta 
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andando indietro e però avete messo la sicurezza come obiettivo strategico; se la premessa di questo 

DUP sono i fatti avvenuti in questi due anni è chiaro che rischia di diventare un DUP debole. Io 

spero che questa amministrazione possa cominciare nel prossimo bilancio a far sì che questi 

obiettivi diventano veramente operativi. Io ho bisogna ricercare un attimo una pagina che avevo 

segnato, perché su quella pagina si aprono altri, altri ragionamenti, una vera riduzione delle tasse 

non c'è, mi aspettavo da questa amministrazione, che tra l'altro dice in premessa che c'è stato una 

crisi economica, la crisi economica c'è stata per tutti e le misure straordinarie ci sono per tutti. 

L'altro giorno abbiamo votato insieme la riduzione della Tari. La riduzione della TARI non è stata 

fatta per opera dello spirito Santo, è stata fatta perché ci sono stati dei soldi che sono venuti in 

maniera massiccia da Roma da Palermo; sui fondi europei, sui fondi europei c'è un ordine del 

giorno votato in cui tutto il Consiglio chiede all'Amministrazione di fare una cabina di regia sui 

fondi europei. Tante sono le occasioni che potrebbero consentire a questa città di avere non solo 21 

milioni di euro della agenda urbana, 42 63 84, ancora su questa cosa dei fondi europei io non leggo 

segni di discontinuità, ovviamente in miglioramento. Riqualificazione della vallata Santa domenica 

e cava Gonfalone, ahimè, non vedo nulla di nuovo eppure è un obiettivo strategico importante, non 

solo dell'amministrazione Cassì, ma di questa città tutta; la creazione del grande parcheggio 

interrato a Ibla, ne abbiamo già parlato, i soldi per i grandi eventi, questi sì li ho visti, i soldi per i 

grandi eventi questi li abbiamo visti e li abbiamo visti a discapito di un potenziamento della Polizia 

municipale che durante I mesi è stata inesistente, insufficiente, non tanto per demerito della Polizia 

municipale, ma tanto più perché questa amministrazione ha preferito fare altro, non potenziando 

quello che in questo momento era una necessità per il rispetto delle regole del COVID, delle misure 

di prevenzione anti-Covid. Aspettiamo ancora il teatro, aspettiamo un progetto di rilancio per il 

centro storico. Aspettiamo una presa di posizione per le periferie: io ricordo con l'Assessore 

Giuffrida, e lui lo ricorderà pure, che ad agosto 2018 andavamo a incontrare i residenti di Punta 

braccetto e dicevamo: Presidenti, c'è la speranza che questa frazione può diventare una frazione 

importante, io ho riparlato con i residenti di Punta Braccetto, assessore Giuffrida, non è una critica, 

vuole essere un invito a pensare che ancora in due anni e mezzo i residenti di Punta braccetto, 

ancora non hanno ricevuto nulla, non è così. C'erano 10 punti? Noi dobbiamo dare risposte sui 10 

punti, dobbiamo dare risposta sui 10 punti. Dobbiamo pensare, non di dare il contentino, dobbiamo 

pensare di dare dignità a tutte le frazioni e tutte le periferie, voi avete vinto le elezioni, voi dovete 

governare, voi dovete trovare soldi e voi dovete dare risposte. Gli eventi sono stati fatti, tutela e 

valorizzazione dei beni e le attività culturali, io vado a chiudere, perché tante sono le cose che si 

devono fare in questa città. Vi prego di riferire al Sindaco che i like su facebook non bastano più, c'è 

una città che ha bisogno di risposte. C'è una città che ha bisogno di fatti e su questo allora io mi, lo 

dico ancora con spirito costruttivo, alla lista degli auspici di questo DUP. Grazie.  

Presidente Ilardo: Grazie collega, è iscritto a parlare il collega Gurrieri, prego 

Consigliere Gurrieri: Grazie, Presidente. Sarebbe stato opportuno, Assessore, la presenza del 

Sindaco, perché lei ha bene relazionato il DUP così come lo ha fatto in Commissione, così come ha 

fatto sempre, perché nella sua esposizione è veramente impeccabile. Io credo che c'è da mettersi le 

mani nei capelli, ma veramente, perché se vogliamo far finta che tutto va bene e tutto andrà bene, 

leggiamoci quest'elenco, è come continuare a vedere i buoni propositi, ad assistere a grandi e mega 

progetti quando, secondo me si potrebbe concentrare tutto in pochi punti fattibili, realizzabili, 

esecutivi alcuni credo che li conosce lei meglio di me, li conosce l'Assessore Giuffrida; l'anno 
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scorso parlavamo qui del Corfilac quando abbiamo rinnovato lo Statuto, però, se non erro, è ancora 

Commissariato perché il Presidente della Regione doveva sentire il Sindaco per scegliere il 

Presidente Commissariato. Assessore Licitra, un anno e mezzo che è commissariato; con alcuni 

soldi del comune di Ragusa, su metà lotto del comune di Ragusa, giace abbandonata la cacioteca, 

qui non c'è scritto, lo abbiamo detto un anno e mezzo fa, potrebbe essere un grande volano per 

l'agricoltura, perché prima delle comunicazioni il Consigliere D'Asta parlava dei 40 dipendenti del 

Corfilac, però dal territorio dovrebbero arrivare spunti sull'attività di questi 40 dipendenti del 

Corfilac, dovrebbero anche arrivare spunti dall'Ente, non per quanto Palermo dorme Ragusa deve 

subire queste molestie. Assessore perché queste cose non vengono trattate veramente? perché 

abbiamo, ci siamo limitati a parlare di università, ma, nel dup non si fa grande riferimento 

all'università o alle politiche universitarie perché una città che vuole crescere, che vuole parlare 

appunto di programmazione e punta sulla formazione degli studenti, punta sull'attirare nuovi 

studenti non relegarli a Ibla, tant' è che i nuovi arrivati, 345 matricole di quest'anno, stanno 

cercando casa a Ragusa superiore. Lo sa perché? Perché non ci sono servizi a Ragusa Ibla, perché 

sono chiusi in case nemmeno degne di essere chiamate così, per la maggior parte non tutte, per 

carità, ma sono costretti a vivere a Ragusa centro, sono costretti a rimanere eventualmente a Ragusa 

Ibla con l'ultimo autobus in inverno delle 21, non hanno un campetto, non hanno un cinema, però, 

come dice il consigliere D'Asta, e come dicono tutti, come diciamo tutti noi da più tempo l' 

importante è che facciamo gli annunci e siamo fieri di aver scoperto l'acqua calda, che arrivano 355 

studenti, arrivavano 3 anni fa, e arrivano tutt'oggi, come scoprire 40 dipendenti al corfilac che 

c'erano 10 anni fa,15 anni fa, ci saranno ancora, ma se non pensiamo come integrare e come essere 

bravi a creare occasioni di sviluppo al Corfilac saremo sempre lì a dirci che ci sono 40 stipendi da 

pagare! L'azione andrebbe fatta diversamente, dovremmo andare a chiedere sì il parere VAS, perché 

credo che ancora manca questo benedetto parere VAS del parcheggio su Ragusa Ibla, perché la 

parte sperimentale della circonvallazione che diventa parcheggio non credo che possa avere 

oggettivamente lunga vita e bisogna programmare un serio parcheggio per Ragusa Ibla o altrimenti 

portate avanti l'esperimento che era stato fatto, non possiamo andare, di anno in anno, in 

esperimenti e questa amministrazione non ha un mandato infinito. Per quello che mi riguarda ho 

anche elogiato alcuni interventi. Se l'esperimento del servizio navetta tra Piazza del Popolo e 

Ragusa Ibla ha dato i suoi buoni frutti, ma perché non è stato intensificato? perché non è stato fatta 

una vera e propria metropolitana di superficie su gommato, che potesse collegare Ragusa e Ragusa 

Ibla, invece di stravolgere completamente la viabilità, la vita ai residenti, di creare fazioni e 

contrasti tra una situazione, l' altra, 'altra ancora che nascerà e forse ne nascerà un'altra ancora! Sui 

giovani? e sull'ambiente? Sull'ambiente abbiamo parlato tanto, sono state anche proposte fatte per 

quanto riguarda un piano di bonifica delle contrada, siamo pieni di amianto, l'anno scorso, l'ufficio 

ambiente, disponeva di, forse mi corregga se sbaglio, Assessore, forse sono 50 mila euro per lo 

smaltimento dell'amianto? se non erro; ma vogliamo andare incontro ai cittadini che vogliono 

smaltire amianto, perché possa veramente tanto smaltire amianto e la gente si affida ai buoni di 

turno per farci ritrovare nelle città. Quanto possa smaltire un recipiente? Assessore Giuffrida, lei che 

è un tecnico. I recipienti finiscono abbandonati nelle campagne. Parliamo di acquisizioni e non 

parliamo del patrimonio esistente? un vero piano mi aspetterei e mi aspetterò dall'Assessore Arezzo 

mi aspettavo, per quanto riguarda i beni culturali, i beni culturali di Ragusa Ibla, prevalentemente di 

Ragusa Ibla sono incompleti e non c'è rilancio del patrimonio culturale per renderlo fruibile, oltre a 

non esserci una vera e propria idea di fruibilità del bene; più volte abbiamo discusso di questi beni 

per metterli a disposizione della collettività, soprattutto dei giovani, Assessore Nicita, io sto a 
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Ragusa e può andar bene, ma 8 mila euro dobbiamo farli crescere. Quindi, se l'anno scorso, l'anno 

scorso è stato recepito, quest'anno bisogna scommettere di più, come bisognava scommettere di più 

eventualmente evidentemente sul bilancio partecipativo, io gradirei da questa parte, da cittadino 

ascoltare punti magari quanto più piccoli e brevi e non enormi liste infinite ma attuative, perché 

parlare della Vallata Santa Domenica quando lei sa bene, Assessore, che il costone del Carmine non 

è messo in sicurezza stiamo parlando del nulla, perché la gente ad un certo punto non potrà andare 

avanti perché è interdetto il passaggio, parlare di Cava Gonfalone su alcune cose e non completare i 

lavori di messa in sicurezza e non capire cosa farne, vuol dire voler mettere troppa carne al fuoco, 

così come la classica storia della metropolitana di superficie, del Marino e chi più ne ha più ne 

metta. Io credo che per il bene della città, bisogna puntare su pochi punti realizzabili, condivisi, se 

volete, ma quanto meno realizzabili che siano oggetto di discussione costruttiva che possono 

giovare alla città tutta, e non rimanere carta stampata, perché se confrontiamo questo DUP con 

quello dell'anno scorso e con quello dell'anno prima, a parte i dati anagrafici impeccabili che lei 

ogni anno fa, c'è veramente poca differenza. Grazie. 

Presidente Ilardo: Grazie collega Gurrieri, il collega Mirabella. 

Consigliere Mirabella: Grazie, Presidente. Assessore colleghi consiglieri. Beh dire la solita frase 

del libro dei sogni, il libro, Il libro... diventa, diventa riduttivo. Assessore Iacono, ci conosciamo da 

tanto tempo, quindi non c'è bisogno che qualche di maggioranza si alza a bacchettare i consiglieri di 

opposizione, per l'appunto, perché ha ogni volta la voglia di ringraziarla, noi lo facciamo, lo 

facciamo indirettamente e lei lo sa benissimo, non c'è bisogno che ci alziamo ogni volta a dire 

“bravo Assessore, bravo al dirigente”, perché diventa riduttivo come appunto Consigliere comunale, 

però sa ognuno della propria carica fa quello che vuole e fa gli interventi che vuole e quelli che può, 

perché sa, a volte, a volte non avere contenuti l'unica cosa che possiamo dire “è bella la giornata, 

bello l'Assessore, è fantastica l'amministrazione sta amministrando la nostra città. Proprio quella 

Commissione, in quella Commissione, che io mi ricordi da qualche anno a questa parte non si è mai 

parlato di royalties, magari si poteva, si poteva parlare di quelle royalties, si poteva convocare una 

Commissione di royalties per sapere, per capire le royalties a che punto sono e a che appunto 

saranno, caro Assessore, perché la città lo deve sapere che i pozzi petroliferi sono tutti fermi, ce n'è 

solo uno in marcia e città lo deve sapere, l'anno prossimo le royalties, il comune di Ragusa, non ce 

li avrà! questo la città dovrebbe sapere, però ai Presidenti di Commissione, magari forse al 

Presidente della IV Commissione questo concerne non gli è arrivato, magari nei prossimi giorni 

convocherà una Commissione... guardi Presidente, lei lo sa benissimo che non c'è bisogno che 

facciamo una richiesta scritta, lo diciamo in Consiglio comunale con qualche contenuto e con 

qualche numero. Io le chiedo ufficialmente a lei di far convocare le Commissioni, quando c'è da 

convocarle. Dicevo, quelle Commissioni, magari, dove si potrebbe parlare oltre alle royalty si 

potrebbe parlare, che ne so, del castello di Donnafuga, dei 600000 euro di cui parlavo poco fa, che 

fine hanno fatto questi 600 mila euro, come sono stati spesi, magari la Commissione ne potrebbe 

parlare, oltre a bacchettare il mio amico Mario D'Asta, perché nessuno Presidente si può permettere, 

qui dentro, di bacchettare un collega, nessuno, e questo, caro, caro Presidente, caro Presidente, la 

colpa è solo sua, perché lei non lo può permettere, lei non lo può permettere, perché lei deve far 

rispettare tutti. Noi, noi cerchiamo di rispettare, prima i consiglieri comunali e poi 

l'amministrazione. Quindi, se c'è qualcuno che sbaglia, Presidente, lei lo deve fermare, lei! e non ci 

deve costringere a fare questi, non ci costringa a farli, perché è riduttivo e produttivo. Avoglia che è 
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che è vergognoso, non avere contenuti e ringraziare sempre l'amministrazione è vergognoso! 

Quando si parlava, si parlava di natalità, Presidente, vado, vado nell’atto, guardi, si parlava di 

natalità, è vero, ma quando un'amministrazione non crea i presupposti, e io volevo sapere magari 

cosa sta facendo questa amministrazione per creare posti di lavoro, più posti di lavoro che oggi 

mancano anche a Ragusa, anche a Ragusa, non certo che la nostra Sicilia ha grandi posti di lavoro, 

ma la nostra Ragusa non sta facendo assolutamente nulla e non ce ne sono giovani che si sposano, 

giovani che si sposano e hanno la voglia di fare figli. Per questo c'è poca natalità. Leggevo, mi 

hanno anticipato i colleghi perché è semplice leggere quello che ha detto lei, caro, caro Assessore, è 

molto semplice, perché sa, quando si parla della riqualificazione della Vallata Santa Domenica, è da 

tanto tempo che stiamo aspettando, magari come il Mudeco...nun ci faciti mettere mano 

all'Assessore Arezzo, mi raccomando, magari forse la realizzerete, così come la razionalizzazione 

della cartellonistica stradale. Anche qui, anche qui, Presidente, mi raccomando altro che 14700 

euro, 147 mila ne fa spendere, quindi, mi raccomando Assessore Iacono metta mano lei su questo, 

perché... e non fate mettere mano a nessun altro. Potenziamento delle piste ciclabili, io sinceramente 

questo vorrei vederlo, magari avrei voluto che ci fosse stato l'Assessore qua averli per farci capire 

come nel dettaglio si può realizzare appunto questa questo potenziamento delle piste ciclabili, così 

come esempio … D'Asta ha cambiato tutti I fogli. Appartiene al Partito Democratico.... così come 

Presidente si parlava di sport, spettacolo e tempo libero, qua nel punto 8 dello sviluppo economico e 

mi avrebbe fatto piacere magari se l'Assessore allo sport e l'Assessore alla cultura se fossero stati 

magari qua a raccontarci le cose che vorrebbero fare per lo sport o per la cultura della nostra Ragusa 

o, per lo sport è solo dire alle società calcistiche il Selvaggio, il averli campo di contrada Selvaggio 

non si può utilizzare perché il manto erboso si rovina. Questo è inaccettabile ed è un'altra cosa, 

Vicesindaco lo dico a lei perché è la più alta in carica adesso come Giunta, è una cosa insostenibile, 

è stato detto alle società calcistiche che il Selvaggio non può esser utilizzato, così come veniva 

utilizzato tempo fa, perché il manto erboso è poco utilizzabile...prenda un appunto e verifichi, 

perché è una cosa che sinceramente volevo dirle, anzi l' ho detto qua al microfono magari rimane 

traccia. La gestione del piano di spesa della 61 81: Anche qui aspettiamo, aspettiamo il cosiddetto 

DUP perché vogliamo vedere i numeri, perché qua sinceramente poco si capisce se non, se non, 

appunto, quello che hanno detto e anticipato i miei colleghi; delle royalties, anche qui, le altre sono 

impegnate, così come sono state impegnate negli altri anni, negli anni passati, per la spesa corrente, 

quindi, poco è cambiato poco o molto molto poco è cambiato; sulle royalties Presidente, anche lì 

bisogna fare un regolamento, bisogna fare un regolamento, quindi predisponetelo, perché se non 

avete la possibilità ditecelo, noi ci mettiamo qualcuno che ne capisce sicuramente più di me, dei 

colleghi dell'opposizione e cerchiamo di metterlo nero su bianco, appunto, un regolamento, perché è 

giusto regolamentare anche questi, soprattutto, questi proventi. Poi si è detto, si è detto della 

rinegoziazione dei mutui. Se questa relazione, diciamo, il fulcro di questa Amministrazione è la 

rinegoziazione dei mutui. io dico sempre che la coperta, caro Assessore, è sempre la stessa. Qui o la 

paghiamo ora questa medicina o la paghiamo tra averli 10 anni, comunque vada, I Ragusani la 

devono pagare. Non avete fatto nulla di nulla di così così speciale, i ragusani anziché pagare in 5 

anni pagheranno in 15 anni, ma comunque pagheranno. 

Presidente Ilardo: Grazie collega Mirabella, il collega Federico? Prego. 

Consigliera Iacono: Grazie Presidente, grazie Assessori, colleghi. Il DUP è importantissimo, uno 

strumento strategico e lo abbiamo già detto tante volte stasera e servirà a programmare tutta quasi 
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l'attività dell'amministrazione, facendo riferimento al collega Mirabella che diceva cosa si può fare 

per la natalità: è importante la natalità, perché ci permette, appunto, di far crescere i nostri figli, 

facendo cosa, ma si potrebbe fare già subito: organizzare dei corsi di formazione in tutte le scuole, 

già dalle scuole elementari, perché questi ragazzi che nascono e vivono questa società hanno paura, 

hanno paura di tante cose e quindi la cultura del sapere, la procreazione li aiuterebbe tantissimo, 

questo potrebbe essere anche un input da dare all'amministrazione, ecco favorire questi corsi di 

formazione che una volta c'erano in tutti gli istituti insieme anche, appunto, a delle associazioni, è 

importante. E quindi questo da un incremento alla natalità, perché purtroppo I nostri giovani non 

hanno...hanno bisogno di sapere, di sapere tanto, tuttora non sanno perché l'evoluzione, quello che 

c'è stato, e la crisi, ci ha portato indietro. Quindi, abbiamo bisogno di informare e di essere 

informati e penso che la cosa importante di questa amministrazione, anche per ottenere e per andare 

avanti, è formare, formare i ragazzi che sono il nostro tessuto, evitare questa emigrazione anche dei 

giovani fuori, così come dice il Sindaco, è importante farli rientrare e dare loro la possibilità di 

studiare qui da noi e dargli offerte, creare questa situazione solo per loro, perché sono i giovani il 

nostro futuro, e questo. Grazie. 

Presidente Ilardo: Grazie, collega Iacono. È iscritto a parlare il collega Schininà. 

Consigliere Schininà: Sì Presidente, grazie, mi dà questa possibilità. Saluto gli assessori e i 

colleghi consiglieri, io stasera l'intervento non lo volevo fare ma dopo che sento parlare l' 

opposizione, sento parlare i colleghi qui a fianco di sogni, questa amministrazione sogna, libro dei 

sogni, si stava meglio quando si stava peggio, due anni che sento sempre la stessa cosa, proposte 

zero, non ho mai sentito una proposta interessante, che fosse in condizioni veramente di una 

valutazione interessante. Allora mi rifaccio a una citazione di Walt Disney no, cerchiamo di 

ammorbidire quest'aula. Dico “se si può sognare... Walt Disney diceva se lo puoi sognare, lo può 

fare”, allora questa amministrazione se sogna perché sa che quello che sogna lo può realizzare; 

questa amministrazione in due anni ha avuto una programmazione che, forse, che forse in parlare 

questo comune non c'è mai stato, una programmazione concreta, difficile, perché i tempi, i tempi 

sono molto lunghi, è vero, tante volte si pensa di fare... sembra anche dall'esterno che sia tutto 

facile, però così non è, perché ci sono delle regole, ci sono dei tempi da rispettare, però dire che 

stiamo sognando forse non è l' aggettivo giusto. Io ce l’ho con i colleghi perché veramente li ho 

sempre ascoltati con tanto interesse, ma di proposte interessanti non ne ho mai sentite. Noi stiamo 

portando avanti il programma che l'amministrazione Cassì ha scritto, perciò non stiamo andando 

fuori, fuori programma e io spero che alla fine del mandato possiamo realizzare tanto tanto di 

questo programma che abbiamo, che abbiamo appunto scritto. Ho anche sentito dire I ragusani non 

capiscono, io penso che i ragusani invece capiscono e capiscono molto bene, e da usare, forse sono 

stati i ragusani forse sono stanchi di aver...i ragusani sono stanchi di aver avuto in passato questa 

amministrazione che di concreto non hanno mai portato nulla; speriamo noi di essere diversi e di 

portare alla fine il programma che abbiamo scritto e presentato e i Ragusani hanno votato. Grazie 

Presidente. 

Presidente Ilardo: Grazie collega, l'assessore Iacono per una breve replica? vuole intervenire? se 

lei vuole fare il secondo intervento. Vuole fare il primo oil secondo? Benissimo, prego. 

Consigliere Chiavola: Grazie, Presidente. Siccome aveva dato la parola all'Assessore Iacono, per 

carità, lo facevamo parlare, poi... però ormai si concludono i primi interventi, così come da 
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programma, e poi si passa alla replica dell'Assessore, eventualmente al secondo intervento. Si, è 

stato usato questo termine, un termine vecchio, libro dei sogni. Lo sentivo dire 10 anni fa, quando si 

parlava del piano triennale delle opere pubbliche, anche quella era una programmazione, anche 

quella è una programmazione, un'idea su opere e progetti che si vogliono per la propria città. 

Questo documento unico di programma contiene una introduzione del Sindaco, ad esempio, che non 

vedo in aula, di solito è sempre presente, magari per una volta... il Sindaco dice la storia si scrive 

sempre a posteriori e poche volte si ha la capacità di percepire la reale portata di eventi che, seppur 

sfilando accanto alla nostra quotidianità sanno imprimere il segno del loro passaggio anche sugli 

anni a venire, modificandone il corso. Allora è una bellissima frase, un bel concetto questo che io 

leggo, però è anche vero che un'introduzione del genere scritta magari 6 mesi dopo l'insediamento si 

provava un certo fascino a leggerla, ma dopo due anni e mezzo, due anni e mezzo, cari amici 

colleghi tutti della minoranza e della maggioranza, due anni e mezzo sono mezzo mandato in Italia, 

in America sono oltre, in Italia sono mezzo mandato. Ciò significa che fra due anni e mezzo il 

mandato elettivo di questa amministrazione e di questa consiliatura volgerà al termine. Io poi si cita 

ovviamente in questa introduzione, non si può fare a meno di citare, questo grande episodio di 

portata internazionale che ha sconvolto tutto il mondo e, di conseguenza, anche la nostra città; il 

lockdown no? questa amministrazione dice il Sindaco, durante il lockdown, non ha interrotto la 

propria attività sia per offrire alla collettività strumenti utili a gestire l'emergenza, sia per proseguire 

le progettualità in essere, evitando che mesi di blocco avessero ripercussioni su questi interventi, 

buona parte strutturali, di cui Ragusa ha necessità. Non è vero, durante i mesi del lockdown questa 

amministrazione ha portato avanti l'emergenza, ha gestito bene con i servizi sociali la distribuzione 

dei beni e dei fondi arrivati dallo Stato prima e dalla Regione dopo, su questo sicuramente, ma non 

è vero che ha proseguito la progettualità in essere, caro Assessore Giuffrida, perché per un 

prolungamento di pista ciclabile in via sperimentale, anzi mi auguro che ha lasciate così com'è per 

farla poi definitiva, abbiamo dovuto attendere il 10 luglio, altro che fine del lockdown, se veramente 

queste parole fossero vere, quel prolungamento di pista ciclabile si poteva realizzare visto che si 

trattava di new jersey, assessore, si poteva realizzare anche non dico ad aprile, ma ai primi di 

maggio, per mettere anche nelle condizioni i commercianti, che all'inizio l'hanno vista come una 

cosa negativa, i residenti, di vedere in maniera positiva il futuro, perché io ricordo sempre che sono 

sempre favorevole ad ogni chiusura di transito, a un'istituzione di pista ciclabile, io non sono mai 

contrario perché è sottrazione di CO2 all'atmosfera, per cui io sono sempre favorevole. Quando ci 

fu la pista ciclabile dell'amministrazione 5 stelle parecchi miei colleghi dell'opposizione si 

scagliarono contro quella amministrazione, io e il collega D'Asta del partito democratico 

assolutamente no, in attesa di una pista ciclabile migliore questa qui va bene lo stesso abbiamo 

detto. Poi torniamo qui sulle Cave Santa Domenica, aprirle al pubblico, le suggestive latomie, che 

poi sappiamo che ci vogliono interventi lì per permettere in sicurezza, perché non sappiamo fino a 

che punto si apre al pubblico e allo stesso tempo bisogna mettere in sicurezza, sono avvenuto eventi 

in quelle latomie, non c'era sicurezza quando sono avvenuti? Intendo quelle sotto l'Uberto Primo. E 

ancora una volta l'ex teatro la Concordia, ormai teatro Concordia torna sempre questo nome di 

questa struttura teatrale che la città di Ragusa possa possiede da oltre un secolo e però, ogni volta 

c'è questa sempre questa polemica si, si può aprire, non si può fare... manca l''ultimo mezzo milione 

di euro, che fa lo facciamo non lo facciamo? questo tentennare e anche questa amministrazione sta 

mostrando tentennamenti sul teatro la Concordia, perché ancora non abbiamo una parola definitiva; 

ripeto, sono trascorsi due anni e mezzo, metà mandato. Poi la cultura sportiva, l'acquisizione della 

scuola dello sport, che sicuramente è stata una buona cosa. Non è che perché diciamo che è una 



Verbale redatto da Live S.r.l.   26 

struttura che non aveva, ultimamente, non mostrava di funzionare per bene, per cui il fatto che il 

comune di Ragusa la abbia potuta acquisire, ma adesso vogliamo vedere i risultati, cosa verrà fatto 

di questa struttura, come verrà programmato il futuro dell'educazione sportiva nella città di Ragusa. 

Il piano particolareggiato approvato in conferenza di servizi, lo studio del dettaglio, quello che è 

stato pubblicato nel sito tra l'altro, approvato in conferenza di servizi e si parlerà presto anche di 

piano regolatore adesso. Sono di primaria importanza gli interventi per quanto parla per l'area 

urbana su frazioni e contrade per la manutenzione stradale, straordinaria, che ha visto un 

investimento di 3 milioni di euro per il potenziamento dell'illuminazione pubblica, per l'edilizia e la 

sicurezza scolastica. Assessore Giuffrida, mi spiace se sono costretto di nuovo a citarla, qualche 

tempo fa, in maniera informale, sentendo di questi 300 400 mila euro per il potenziamento 

dell'illuminazione pubblica, le chiesi se era possibile ripristinare in una contrada un impianto di 

illuminazione ormai obsoleto, esistente, spento da vent'anni, lei mi disse che bisognava verificare, 

ma a quanto pare, non era possibile. Dopodiché, quando le chiesi se era possibile, ad esempio, in 

alcune contrade e in alcune zone buie della frazione San Giacomo, ma ce ne sono tante altre in giro, 

potenziare o aumentare il numero dei pali dell'illuminazione, anche qui lei mi diede buca, mi disse 

che non era possibile farlo. Ma allora per potenziamento che si intende? Solo cambiare le 

lampadine? questo vorrei capire, io non riesco a capire perché in altri comuni e non li cito, 

altrimenti facciamo le solite questioni, prendono vecchi impianti dalla Provincia col fotovoltaico 

che non funzionano più, stendono 4 fili, scusate, e li riaccendono e l'ultimo l'ho visto ieri in questa 

contrada e noi abbiamo tutte queste difficoltà per... non dico che dobbiamo illuminare le campagne 

quelle dove non ci abita nessuno, ma almeno le nostre zone periferiche die rurali antropizzate o 

fortemente antropizzate, almeno illuminiamo queste e sinceramente leggendo che il comune di 

Ragusa ha 11000 impianti e il comune di Modica, ad esempio, ne ha 8009, dicevo, ma insomma se 

quello è un territorio che è la metà del nostro, il nostro sicuramente territorio ne impianti molti di 

meno; forse vogliamo non creare il cosiddetto inquinamento visivo, se è questo l'obiettivo 

strategico, allora sono d'accordo con voi. La mobilità alternativa, attenta gestione di risorse per 

continuare a lavorare sull'incentivazione della mobilità alternativa ciclopedonale sostenibile: ogni 

volta che leggo queste parole, provo gioia e di entusiasmo a leggerle, però poi, nei fatti, come 

stiamo sostenendo, come stiamo prestando attenzione a questa mobilità alternativa, che possono 

essere mezzi pubblici o ciclo pedonali, nessuno si scandalizzi, Ragusa non può essere una città 

ciclabile, non è vero. Ragusa sicuramente ha delle difficoltà ad essere una città ciclabile in quello 

che riguarda il centro storico, ma nelle zone periferiche alte della città che sono abbastanza vaste, la 

zona sud e la zona ovest, Ragusa e una città ciclabile e vi assicuro che vedo sempre più cittadini che 

hanno comprato le bici elettriche e le utilizzano al posto degli automezzi per uscire, contribuendo 

alla salvaguardia del nostro ambiente; per cui questa sensibilità, questa sensibilizzazione verso 

l'utilizzo della bici elettrica va potenziata, quanti contributi diamo a un cittadino che decide di 

acquistare una bici elettrica ad esempio? un segnale, costa mille euro, ma lo Stato incentiva con 500 

euro, il famoso bonus, ma un segnale, il comune di Ragusa l'ha mai dato? solo, diciamo, il 10 per 

cento, il 5 per cento, il cittadino che acquista la bici elettrica e dimostra di usarla, dimostra di usarla 

andando illuminiamo a lavorare utilizzando la bici elettrice e non utilizzando l'automobile. 

Ovviamente ci sono anche le auto elettriche. Una visione per impedire e contrastare il trend 

dell'emigrazione giovanile, che costituisce... la principale emergenza del sud Italia; abbiamo delle 

misure in tal senso, io resto qui etc. etc.: fino a che punto noi queste misure le stiamo tenendo in 

considerazione? Io sono convinto che l'emigrazione giovanile verrà, è una visione mia, forse un 

po'... l'unico, l'unico strumento che la sta contrastando forse è il covid. L'università di Palermo ha 
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registrato 10000 matricole in più degli scorsi anni. Questo significa che finalmente i ragazzi 

siciliani hanno capito che la qualità delle nostre università è ottima, buona, non c'è bisogno di 

andare necessariamente a cercare università al nord, le nostre università siciliane sono buone, sia 

quelle pubbliche che quelle private, forse il lockdown ci ha insegnato che per non essere così 

distanti e lontani dalle famiglie possiamo benissimo andare a studiare e a laurearci in Sicilia, 

Un'ultima proposta di università: Cosa sta facendo il Sindaco? ha detto più volte che doveva fare 

dei colloqui con l'università di Catania, di Messina, o non so quale, con quella di Palermo. Cosa 

stiamo facendo per istituire un secondo corso di laurea nella città di Ragusa? io immagino a volte 

veterinaria, a volte non lo so, qualcosa altro, scienze politiche o scienze sociali, che già c'era a 

Modica o forse Giurisprudenza: Cosa stiamo facendo per, al di là di qualche master, per far sì che la 

città di Ragusa abbia un altro corso di laurea nella città, oltre a quello di lingue e letterature 

straniere di Ibla? grazie Presidente. 

Presidente Ilardo: Grazie collega Chiavola. Prego, Assessore. 

Presidente Iacono: Presidente e Assessori, sarò molto breve, brevissimo; penso che il dibattito sia 

stato un dibattito anche pacato, chiaramente i gruppi di minoranza hanno fatto la loro parte in un 

momento nel quale nella società ci sono fatti drammatici a Lecce, uno che ammazza gli altri perché 

sono felici. Aveva l'incapacità di capire che gli altri potevano essere felici e la loro felicità ha 

portato all'infelicità dell'uno al punto da poter uccidere gli altri. In politica, può capitare che si ha un 

senso, spesso, anche di possibile frustrazione nel momento in cui si possono realizzare degli atti e 

chi li realizza è dall'altra parte e quindi può capitare che si dicono queste cose, che si dice che sia il 

libro dei sogni. Mi pare che sia nell'ordine delle cose, però i Consiglieri, non solo sono stati pagati, 

ma ho anche apprezzato Consiglieri che hanno, a cominciare dal Consigliere D'Asta, sentito tutti gli 

interventi che ha chiaramente detto di poter essere contento del fatto che molte di queste cose non 

siano solo sogni, ma che si possono realizzare. Penso che sia questo un intervento estremamente 

costruttivo, i cittadini debbono fare questo, al di là poi del gioco delle parti e quindi mi pare anche 

che vada bene. Chiaramente mi sarei anche aspettato non solo che si cerchi di dire che le cose sono 

il libro dei sogni, ma che si possa anche dire una proposta alternativa perché se si critica che si fa 

nella vallata Santa Domenica un percorso di fruizione, che si spendono soldi e si trovano anche i 

soldi da parte dell'amministrazione per poterli investire, che non è cosa di poco conto, uno potrebbe 

dire non mi va che li investite lì, non mi piace che lo fate la, dovete farla in Via Mariannina 

Schininà, sto dicendo una banalità; però non c'è stata una proposta, non ci sono state proposte da 

parte della minoranza tese a dire al posto di questo che non state facendo, che avete messo nel 

vostro programma, perché non fate quest’altro? Significa che ci si è limitati solo a dire che è solo un 

libro dei sogni; io spero, assieme ai gruppi di minoranza che non sia nulla di sogno e che di sogno ci 

sia solo la visione che ci sia la programmazione e la pianificazione che si è messa in atto in questi 

due anni, perché su tante cose e poi alla fine i conti si fanno Consigliere Chiavola. Naturalmente, 

come lei ben sa, i conti si fanno sempre alla fine, il conto si chiede alla fine, poi alla fine si dirà che 

cosa si è trovato, che cosa si è fatto e cosa non si è fatto, e chiaramente chi deve andare a valutare, 

andrà a valutare e saranno i cittadini che sono i giudici primi e ultimi del lavoro che viene fatto. 

Quindi al di là ripeto delle gioco delle parti, io ritengo che questa azione che si sta svolgendo sia 

un'azione che va proprio nella direzione della pianificazione e della programmazione degli 

interventi che vengono fatti, un piano strategico, un Dup, non è altro che anche l'inserimento di 

interventi correttivi laddove le cose non sono andate, probabilmente c'è una lacuna nel dup legata a 
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dir poco sull'Università e su questo sono d'accordo, dico, apprezzo il fatto che è stato detto, anche il 

Consigliere Gurrieri lo ha detto, probabilmente dobbiamo mettere anche qualcosa, non perché non 

ci sono le idee, ci sono le idee, ma le tantissime cose che sono in cantiere forse non hanno 

consentito di mettere quello che stiamo già facendo sulle università. I vincoli sono tanti perché 

sull’università, consigliere Chiavola e Consigliere Gurrieri, sapete che da tantissimi anni non è 

possibile fare nuove offerte formative e didattiche, perché la norma non lo consente. Si è passati dal 

decentramento al riconcentramento nelle università e quindi è difficile che si possa fare altro, però 

sul bilancio partecipativo, Consigliere Guerieri, bilancio partecipativo perché non avete messo 

altro? sul bilancio partecipativo mettiamo fino all'ultimo euro dei soldi che vengono inseriti, sono il 

2% previsto dalla legge regionale e noi, tutta quella somma, l’abbiamo impegnata. Sicuramente 

dobbiamo dire e lì abbiamo peccato forse in comunicazione, perché il bilancio partecipativo ha 

consentito di fare tante micro realizzazioni molto interessanti, qui c'è stata una discontinuità rispetto 

al passato perché oggi il bilancio partecipative è composto da fatti concreti, da atti concreti. Sul 

centro storico, mi dispiace che non si sono rilevati quelli che invece sono stati dei passaggi che già 

ci sono, non sono certo libro dei sogni, perché ridurre per 3 anni, ma compreso il discorso di lavoro, 

poi alla fine viene quattro-cinque anni con l'inizio dei lavori, perché durante i lavori nelle abitazioni 

per i quali si fa una riqualificazione se ci si trasferisce al centro storico, sapete bene che c'è una 

esenzione totale dei tributi locali e questo è stato fatto da questa amministrazione e dal Consiglio 

comunale che l' ha approvato, dalla maggioranza; è un fatto importantissimo, perché rispetto al 

passato, abbiamo ampliato i confini del centro storico fino ai Salesiani, fino alla parte che va oltre i 

Cappuccini, quindi significa una vastissima area, una estesa area del centro storico, con dei quartieri 

che possono rischiare di essere quartieri dormitorio, che prima non erano state nemmeno 

attenzionati da questo punto di vista oggi, invece, hanno la possibilità di potersi riqualificarsi grazie 

alla possibilità dell'esenzione dei tributi ed è un fatto inconfutabile che è stato fatto. Oltre a questa 

situazione nei tributi locali non è vero che non abbiamo ridotto, non abbiamo fatto agevolazione, 

esattamente al contrario, c'è stata un'inversione di tendenza da due anni a questa parte. I dati sono 

chiari, l'inversione di tendenza, quando mentre prima aumenta poi comincia a diminuire, 

evidentemente è un'inversione di tendenza. Se poi la misura sembra sempre poca questo 

chiaramente è come l'albero in cui ci si trova mai l'albero giusto per potersi impiccare, uno non 

potrà mai dire che la cosa va bene, ma questo è stato un altro atto importante. Altro atto 

estremamente importante: i fondi della legge su Ibla erano stati di nuovo sospesi, revocati dalla 

Regione siciliana e fare un lavoro di recupero di quelle somme, perché non erano state rendicontate, 

pensate cittadini ragusani, fondi della legge su Ibla non erano state rendicontate! la Regione 

siciliana ha giustamente rilevato questo e ha revocato le somme. Questa amministrazione con il 

lavoro importante fatto anche in modo particolare dall'Assessore Giuffrida che tante volte è andato a 

Palermo, che da tecnico ha cercato di perorare tutta la questione, hanno fatto sì che poi alla fine in 

una azione corale avessimo anche questi fondi e questi fondi non servono a noi, servono soprattutto 

per il centro storico. L'acquisizione dello scalo merci va in quella direzione. Questo non è un sogno, 

questa è già una realizzazione, la possibilità per il comune di poter disporre dei locali dell’ex 

Tribunale in via Matteotti vanno in quella direzione, quindi sul centro storico sia misure e leve che 

riguardano i tributi, sia leve che riguardano una maggiore possibilità di territorialità e lo scalo merci 

è un dato strategico importante, proprio sulla base di ciò che stiamo facendo sulla vallata Santa 

Domenico, e queste altre tantissime altre situazioni di cui potremmo parlare, quindi chiaramente 

rispetto molto ciò che hanno detto i consiglieri; sulla natalità qui possiamo fare tante cose, 

sicuramente. La consigliera Corrada Iacono ha dato già una proposta va in una direzione, io 
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propongo e non dico solo che è un libro dei sogni ma è chiaro che il problema della natalità, della 

demografia, non è un problema di Ragusa, magari fosse un problema di Ragusa, è un problema 

mondiale, soprattutto occidentale, debbo dire no, non a caso i vari Governi che si sono succeduti 

stanno approvando oggi l'ultimo decreto, sembra che stiano mettendo un assegno universale per 

della natalità, ma in questi anni fino ad oggi c'è un premio nascita e si dà un bonus natalità, il bonus 

bebè, gli assegni familiari sono aumentati, c'è l'anfi comune che va a le famiglie numerose, c'è 

maternità comune oltre alla maternità normale e ci sono tante altre misure che vengono date per 

incentivare le nascite. Però, malgrado questo, il risultato è che la demografia è ancora in 

diminuzione, quindi significa chiaramente che i figli sono sempre di meno quelli che vengono 

procreati ma questo ripeto ha una genesi che è ben più ampia e più estesa di quello che può fare una 

politica del Comune, il Comune sicuramente può andare anche nella direzione di dare una maggiore 

tranquillità alle famiglie, ma tutto questo richiede impegni che non sempre i comuni possono fare, 

perché sono ben più grandi di quelli dei comuni. Poi voglio infine, Consigliere D'Asta, lei, magari, 

ogni tanto lo dimentica, però, questo è il primo anno, probabilmente, nella storia recente e meno 

recente del comune di Ragusa ed è un danno significativo che noi non siamo andati a lavorare in 

dodicesimi come si è fatto in tutti questi anni e lei pensi in una situazione come quella del covid, da 

marzo, dal 4 marzo, se questo comune avrebbe dovuto anche operare in dodicesimi con la 

contabilità e quindi lavorando con una palla al piede, almeno una palla, per non dire due palle al 

piede per poter operare, come si è fatto in altri anni e tutto questo è stato possibile perché per la 

prima volta, non nella storia recente, ma nella storia di questo comune, per la prima volta nella 

storia di questo comune si è approvato un bilancio preventivo l'anno precedente, e questo ha 

consentito di non lavorare in dodicesimi, di poter lavorare in maniera diversa e di trovarci oggi in 

una condizione in cui gli altri comuni della Sicilia e dell'Italia non si sono trovati; pensi che l' 80% 

dei comuni siciliani sono stati commissariati e noi non siamo stati commissariati, pensi e basta 

guardare attorno che gli altri comuni, non solo non hanno potuto fare al 30 settembre quello che 

abbiamo fatto noi e che abbiamo approvato noi, ma non solo, gli altri comuni la Tasi che è stata 

eliminata per accorparlo all'IMU non l' hanno accorpata, non l'hanno eliminata come abbiamo fatto 

noi per diverse tabelle merceologiche e categorie catastali quali la categoria D, guarda attività 

economiche, la categoria C guarda attività economiche negozi e attività commerciali e anche le 

pertinenze, gli altri non l'hanno potuto fare, noi la Tasi l'abbiamo tolta completamente. In effetti non 

ci siamo premurati per nulla di prenderci nemmeno un euro dalla categoria D ma abbiamo portato il 

tutto al minimo possibile che era il 7,6 e il 7, 6 non ce lo prendiamo noi, Consigliere D'Asta, se lo 

prende, interamente, senza togliersi nemmeno una briciola, il Governo nazionale. E quindi io 

ritengo che il comune non ha fatto sogni, il Comune sogna perché abbiamo la capacità di guardare 

l'oggi con gli occhi di domani e questo è il pensiero utopico che dà la consegna la possibilità di 

essere attivi, ma non solo attivi, proattivi pensando al futuro e realizzare le cose. Sono tante le cose 

che sono in cantiere, molte cose, tante cose, o poche cose non si realizzeranno, ma si darà avvio per 

poterle iniziare, ma il fatto stesso di averle non sognate ma programmate e pianificate, perché solo il 

sogno senza panificazione è vacuo ed è vano, noi l'abbiamo fatto, e i soldi e gli interventi e gli 

investimenti oggi sono in gran parte già finanziati, finanziabili e con progetti. Ora faremo le 

variazioni come secondo punto, e vedrete che anche il secondo punto arriveranno dalla somma che 

spiegherà anche l'Assessore Giuffrida su fatti concreti, fatti, che, nel momento in cui sono stati 

finanziati, possono essere attivati dall'oggi al domani, quindi nei prossimi giorni e nei prossimi 

mesi, come si è realizzato dopo tanto tempo, la rotatoria vicino all'ospedale Giovanni Paolo II, 

realizzeremo anche le altre cose. Grazie. 
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Presidente Ilardo: Grazie Assessore. Prego collega Chiavola. 

Esce il Consigliere Firrincieli alle ore 19.20. 

Consigliere Chiavola: Grazie Presidente. L'Assessore ha replicato, ha fatto un'illustrazione chiara 

come sempre manifestando un po' di ossessione, tra virgolette, per il Governo attuale, Assessore 

caro, le ricordo, che l'alternativa a questo Governo attuale si chiama Matteo Salvini, non lo so, per 

cui, è un dato oggettivo, accontentiamoci di questo Governo, so che lei è moderato come me tutto 

sommato in materia di Governo nazionale saremmo d'accordo su tanti punti. Allora io non ho finito 

il primo intervento in merito ai tassi di natalità, lei diceva bene, il decremento della natalità è un 

problema nazionale, non è un problema di Ragusa sicuramente, cosa può fare il comune? può 

incentivare, già esiste il bonus bebè, esistono delle misure in tal senso nazionali e anche la Regione 

a dire il vero ha fatto una misura, forse una delle prime cose buone che ha fatto l'attuale Presidente 

della Regione che non è questa è l'aula dove contestarla, ovviamente quello degli incentivi alle 

coppie che si sposano, un premio non so esattamente, di qualche migliaia di euro, di cosa si tratta, 

ma è una cosa buona che incentiva la famiglia e incentiva la coppia e può incentivare sicuramente la 

natalità. Che c'è dubbio che, aumentando la mortalità, invece, si crea un problema di una società 

anziana, di una città anziana e contestualizzata in una società dove aumentano le persone di terza 

età, per cui i servizi che dobbiamo prevedere per una società del genere sono dei servizi rivolti 

verso l'anziano, l' attenzione verso l'anziano, dunque, di fatto presenza di strutture e presenza di 

luoghi di aggregazione che vanno a far sì che una città possa essere molto a misura di anziano, oltre 

che a misura di bambino, come si diceva in passato, per cui dobbiamo essere pronti, assolutamente 

per questo fenomeno di aumento della terza età, che comporta aumento di attenzione alle patologie 

che ovviamente con la terza età si manifestano. Il saldo migratorio, lei precisava che per migrazione 

non si deve intendere per forza alla migrazione quella diciamo dai paesi extraeuropei, ma la 

migrazione anche interna, chi, dai comuni vicini o da comuni distanti viene ad abitare nella città di 

Ragusa e Ragusa si mantiene stabile sui 73000 e passa abitanti ormai da anni. Vado a concludere, 

per quanto riguarda l'illuminazione o l’ho detto già prima, la programmazione negoziata. Ecco, la 

popolazione è cresciuta, la costa è costituita da spiaggia sabbiosa il riconoscimento di bandiera blu 

conferito alla Fee e poi abbiamo anche l'altro riconoscimento dell'ambiente che riguarda 

l'agricoltura. Ora noi queste risorse, questi riconoscimenti bandiera blu e spiga Verde, dobbiamo 

non solo continuare a ostentare, cari amici, dobbiamo farle fruttare: il fatto che Marina di Ragusa, 

ancora una volta, dopo 10 anni, qualche anno l'aveva persa, sia rimasta una delle poche bandiere blu 

della Sicilia, non deve essere solo motivo di ostentazione, vanto e di orgoglio, ma deve essere 

motivo di impegno affinché questo si possa mantenere negli anni e possa dare i frutti economici 

sociali alla comunità iblea. Poco fa qualcuno, forse involontariamente, ha polemizzato sugli 

interventi delle minoranze, ma è stato lei stesso, Assessore, a dire che gli interventi delle minoranze 

le ha apprezzate perché il clima è stato fino adesso e sarà così sereno e di dialogo. È normale che, su 

un atto del genere dovevamo intervenire e dire il nostro pensiero, una cosa è certa: questa poco fa il 

collega diceva questa è l'amministrazione... questa è l'amministrazione delle buone idee, caro 

collega Schininà che non vedo in aula, sono d'accordo con lei, questa è una amministrazione di 

tante buone proposte e di buone idee però sono passati due anni e mezzo. Attendiamo i fatti, fino 

adesso una cosa che ha funzionato bene l'ho detto in un'altra sede, è stata la macchina della 

propaganda, la propaganda con I like sulla pagina Facebook del Sindaco, questa funziona alla 

perfezione. Su questo vi dobbiamo dare atto, però, alla propaganda devono seguire i fatti, alla fine 
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poi saranno i cittadini a giudicare questo lo ha detto bene lei, Assessore, ma due anni e mezzo sono 

già trascorsi, per cui alla propaganda efficiente di questa amministrazione, che mai ho visto 

amministrazione con una propaganda così efficiente come questa, negli ultimi 15 anni non ho visto 

Amministrazioni con la propaganda così efficiente come questa, se a questa propaganda veramente 

seguiranno i fatti allora il risultato sarà sotto gli occhi di tutti e rimarrà nel tempo, ma se questa 

rimarrà solo propaganda e non ci saranno i fatti purtroppo poi ovviamente l'andamento della cose 

sarà completamente diverso. Grazie. 

Presidente Ilardo: Grazie, collega Chiavola non ci sono altri interventi, possiamo mettere in 

votazione il DUP, no, gli emendamenti sono alle variazioni di bilancio. Sì, possiamo mettere in 

votazione la presa d'atto del DUP. Prego Segretario 

Segretario Generale Riva: Chiavola, D’asta, Federico, Mirabella, Firrincieli, Antoci, Gurrieri, 

Iurato, Cilia, Malfa, Salamone, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, Occhipinti, Vitale, 

Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, Anzaldo, Iacono e Tringali.  

Presidente Ilardo: 17 presenti (Chiavola, D’asta, Federico, Gurrieri, Cilia, llardo, Rabito, Schininà, 

Bruno, Tumino, Occhipinti, Vitale, Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, Anzaldo e Iacono), 7 assenti 

(Mirabella, Firrincieli, Antoci, Iurato, Malfa, Salamone e Tringali), 4 Astenuti (Chiavola, D’asta, 

Federico, Gurrieri), 13 favorevoli (Cilia, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, Occhipinti, 

Vitale, Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, Anzaldo e Iacono), il punto all'ordine del giorno è stato 

approvato. Passiamo al secondo punto all'ordine del giorno: Bilancio di previsione 2020 2022, 

variazioni di bilancio ai sensi dell'articolo 175 comma 2, del decreto legislativo 267 del 2000. 

Prego, Assessore. Sono stati presentati 3 emendamenti da parte dell'amministrazione, qui sono al 

tavolo della Presidenza 

Assessore Iacono: Si Presidente, Assessori e Consiglieri, ormai ci stiamo abituando alla variazione 

del bilancio, però vi è da dire che queste sono operazioni di bilancio positive, che apportano nuove 

entrate per il comune e tutte entrate che spesso, come ben vedete, servono tanto per il servizio 

sociale, man mano che, ma non arrivano dal cielo quello dei servizi sociali, arrivano perché il 

servizio e l'ufficio del servizio sociale, chiaramente con in testa l'Assessore, il collaboratore 

Consigliere e tutto il resto dell'organizzazione, continua ad elaborare progetti, richieste, partecipa ai 

bandi e quindi avete la possibilità ora di vedere nel dettaglio come in continuazione poi questo da la 

possibilità una volta finanziate di potere essere dedicate alle persone più bisognose, alle persone che 

hanno più bisogno. Per questo ho voluto citare la questione dei servizi sociali perché è encomiabile 

che tutto questo possa avvenire, perché va nella direzione di alleviare tanti disagi in città. 

Complessivamente la variazione di bilancio è una variazione di bilancio di 11 milioni 819, 577 alla 

quale però ora si aggiungono questi altri tre emendamenti che taglieremo. Intanto parto dalla 

variazione principale, poi vedremo gli emendamenti: illa delibera di oggi, che riguarda appunto 

questi 11 milioni e 819, 577, la variazione sono tra l'altro, tante volte, movimenti contabili 

finanziari, alcune sono in entrate e in uscita, alcune sono proprio partite di giro. Iniziamo dalla 

prima, che è 3 milioni 0 37 mila. Questa, come vedete, riguarda la Tasi in negativo, quindi, meno 3 

milioni 0 37000 di Tasi e in aggiunta più 3 milioni 0 punto 37000, quindi sono pareggio, 

naturalmente, ma che cos'è? questa è dettata dalla disposizione, deriva dalla disposizione che è stata 

emanata dal Governo centrale con la legge di bilancio, la 160 del 2019, che ha eliminato la IUC, 

che ha eliminato la Tasi e quindi abbiamo necessità di correggere il bilancio, il dato del bilancio 
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togliendo la voce tasi e mettendola all'interno dell'IMU. Quindi capite che è solo ed esclusivamente 

questa un'operazione contabile, un'operazione nel registro contabile, 3 milioni 0 37 in meno al quale 

corrispondono 3 milioni 0 37 in più, ma è solo ed esclusivamente un fatto nominale, sotto certi 

aspetti. Invece, un fatto sostanziale, sono 3321649, 42 che è il fondo per l'esercizio delle funzioni 

fondamentali, questo è l'articolo 106 del D.L. 34/ 2020, che altro non è che la somma da appostare 

in bilancio per le entrate che possono derivare dal dl 34/ 2020. Poi ci sono altri 10000, 0 0 1, 90, 

sempre in entrata che sono trasferimenti del Ministero dei beni culturali per sostegno libro e filiera 

editoria libraria, poi ci sono gli altri 3 milioni 234, 223, 41, che sono la somma del trasferimento 

regionale di cui alla legge regionale n. 9 del 2000 che è la legge di bilancio e questi sono i soldi che 

vengono dati dalla Regione a compensazione delle minori entrate da parte degli enti locali. Anche 

questo, chiaramente, è da mettere in bilancio. Poi c'è un trasferimento della Regione per servizi 

educativi per la prima infanzia. Questa è una delle tante iniziative appunto dei servizi sociali per 

23702,69 poi sono 240000 proventi derivanti da programmi di incentivazione delle energie 

rinnovabili, fotovoltaico GSE, come ben sapete, ci sono molti edifici comunali, la stragrande 

maggioranza degli edifici comunali, dove abbiamo impianti di efficientamento energetico, 

fotovoltaico e quindi il GSE che è l'Autorità che paga diciamo in rapporto al conto energia che si è 

scelto nel momento in cui sono messi questi impianti, dà chiaramente ogni anno degli introiti 

derivanti dallo sfruttamento di queste energie rinnovabili prodotte e in questo caso sono 240000 

euro. Poi ci sono altre 300 mila euro, un contributo del Ministero per il finanziamento delle opere 

pubbliche di opere pubbliche. Un altro contributo del Ministero per il finanziamento delle opere 

pubbliche, lo vedremo quali sono, sono 4 milioni 960 mila euro, sono proprio i fondi per interventi 

che sono dettagliati anche nella delibera che taglieremo; altri 20000 euro sono oneri di sanatoria 

edilizia derivanti dalla sanatoria edilizia. Poi c'è un milione o meglio, scusate, 10000 euro di oneri 

concessori, oneri di urbanizzazione e costi di costruzione e poi ci sono le variazioni invece in uscita, 

quindi queste sono tutte variazione in entrata in bilancio. Come vengono spese: Ci sono 17 mila 

euro, compensi per indennità di avvocatura, 2 mila euro di oneri riflessi su indennità di Avvocatura, 

1000 euro di Irap su indennità di avvocatura, un milione 200 mila euro fondo rischi per passività 

potenziali; questo sì è chiaramente ulteriormente elevato perché il fondo precedentemente che c'è 

stato fino adesso si è di fatto azzerato, perché ci sono state debiti fuori bilancio sono passati in 

Consiglio comunale e che avete potuto valutare e quindi abbiamo avuto la necessità, ora, di 

rimpinguare questo fondo e portarlo a un milione e 200 mila euro. Io ringrazio anche qui gli uffici 

della Ragioneria e il dirigente dottor Sulsenti, perché sono molto attenti e oculati in queste cose, 

danno la possibilità di riparare subito quando accade un qualcosa che magari era fuori dalle 

previsioni, malgrado tutte le raccomandazioni che partono dalla Ragioneria, raccomandazioni 

formali non solo informali, tese a fare in modo che non ci siano, tra virgolette, sorprese, che non ci 

siano debiti fuori bilancio. Poi ci sono altri 10000 euro di spese manutenzione automezzi, diecimila 

euro spese manutenzioni autocarri e mezzi tecnici, spese manutenzioni automezzi per la protezione 

civile per 15 mila euro, spese manutenzione altri automezzi sempre della protezione civile per altri 

15 mila euro, spese per liti, arbitraggi, consulenze, risarcimenti accessori per 15 mila euro, poi altri 

20 mila euro per certificazione energetica degli edifici, 80 mila euro sono prestazioni personali per 

incarico progettazione e collaudi, questi sono tutti gli incarichi sono stati dati all'interno dell'ufficio 

tecnico, perché tutti questi progetti, questa capacità progettuale enorme, estesa, che va proprio nella 

direzione di dimostrare come ci sia una traduzione empirica, invece, della programmazione dei 

sogni, come si suol dire, non può solo attingere alle risorse interne, che sono poche e ridotte, e 

quindi si è dovuto fare conto anche di personale esterno; poi diecimila 0 0 1,90 forniture librarie a 
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valere sul contributo sempre del Ministero, 5 mila euro per interventi attività energy manager, 15 

mila euro per la mobilità sostenibile, trentamila euro per progetti di inclusione sociale, 23702,69, 

sono sostegno alle spese sostenute per l'erogazione dei servizi di prima infanzia, trentamila euro 

sono spese di manutenzione del servizio energia da GSE, altri 15 mila di servizio relativo alla 

mobilità aziendale e poi c'è meno 20.000 di fondo a garanzia dei debiti commerciali. Quindi sono 

tutte queste le spese che sono state finanziate con questa variazione di bilancio. A questo dobbiamo 

aggiungere ora 3 emendamenti che riguardano: l'emendamento 1 e l'emendamento 2 do la parola, 

Presidente, se lei consente all'Assessore Giuffrida che da l'esplicitazione di queste altre due 

variazioni presentate oggi come amministrazione e la terza ne parlo io.  

Assessore Giuffrida: Grazie, Presidente. Penso che discussione generale o già entriamo... i due 

emendamenti, uno tiene conto della rimodulazione di un finanziamento regionale, noi il 22 

settembre del 2020, con decreto n. 29 01 la Regione siciliana ha finanziato tramite l'asse D di 

sezione 1 del poc 14022014-2020 un progetto importante, cui questa amministrazione aveva 

creduto e aveva approvato con delibera n. 97 del 3 agosto 2019, che prevede il potenziamento e la 

riqualificazione della viabilità di accesso alle masserie, ville rurali, e altri contesti di interesse 

architettonico della campagna ragusana tipica diffusi nel territorio comunale. Cioè, noi andremo a 

rifare tutta una serie di strade, muri a secco, andremmo a sistemare cava Gonfalone, avremmo 

finalmente una via di accesso Gonfalone, con questo decreto abbiamo anche il finanziamento, 

quindi fatti, fatti, fatti. Il finanziamento di 5 milioni, nel piano triennale avevamo modulato 

diversamente le annualità, avevamo previsto già nel 2020 3 milioni, invece, nel 2020, il decreto 

regionale prevede due milioni, come nell'annualità 2020, 2 milioni e 8 nell'annualità 2021 e 

nell'anno 2022 200 mila euro. Quindi, grazie a questo finanziamento che abbiamo avuto notizia 

qualche giorno fa, perché il decreto è del 22 settembre, obbligatoriamente ormai il piano triennale 

era fatto quindi l'emendamento nasce da un fatto successivo al piano triennale. Siamo contenti d 

questo finanziamento, perché a breve daremo la direzione lavori, quindi potremo fare la gara per 

iniziare questo importante intervento che ci permetterà di recuperare un'importante parte del 

territorio della nostra campagna iblea oltre a riversare un importante finanziamento nella nostra 

comunità. Naturalmente i soldi che riversiamo poi si trasforano in economia e in un diciamo 

catalizzatore e moltiplicatore poi per i cittadini. Questo è il primo emendamento, il secondo 

emendamento, invece, stiamo partecipando a un bando delle periferie, sport e periferie, è il progetto 

sviluppato ha determinato una modifica all'importo previsto nel piano triennale di 620 mila euro. 

parliamo della palestra Umberto Primo dove si prevedeva in un primo momento di realizzare solo 

un progetto abbattimento barriere architettoniche e realizzazione di impianto di riscaldamento, 

invece, ora, il progetto, grazie anche a poter partecipare a questo bando sport e periferie, si 

trasforma in realizzazione e rigenerazione dell'impianto sportivo Umberto Primo per l'attività 

agonistica, dell'importo di 700 mila euro. Questo bando scade il 30 ottobre, quindi anche in questo 

caso, rimodulate il progetto abbiamo dovuto apportare una modifica al piano triennale già in 

qualche modo presentato. Noi ci crediamo. Ci crediamo, investiamo in progettazione, perché 

ritengo che realizzare progetti significa poter attingere a finanziamenti europei, attingere a 

finanziamenti regionali che senza progetti non potremmo mai ottenere. Grazie. 

Presidente Ilardo: Grazie assessore Giuffrida prego Assessore Iacono, il terzo emendamento 

Assessore Iacono: Allora qui ci sono altre somme che stanno arrivando, grazie al lavoro si è fatto, 

la prima somma assegnata dal libero Consorzio di Ragusa sono inerenti al piano di utilizzo dei fondi 
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ex insicem, questo è un lavoro che ha molto seguito da vicino, dall'inizio la Vicesindaco Giovanna 

Licitra e quindi ritornano, vengono assegnati al comune di Ragusa fondi ex insicem che vanno ad 

essere utilizzati per contributi alle imprese; poi dei fondi per i progetti famiglia amica e vivere la 

vita che riguardano i servizi sociali e il fondo povertà 2019. In tutto, le somme, sono: 695000 più 1 

milione 231 mila più 441, 970. In modo particolare volevo anche dettagliare al Consiglio comunale 

il contributo di 4 milioni 960 mila, che è il contributo del Ministero ed è un contributo che va nella 

direzione anche questo di realizzare degli interventi fondamentali per la città e sono in modo 

particolare l'intervento per l'eliminazione del rischio idraulico urbano, mediante la realizzazione del 

collettore acque bianche di piazza Croce via Lisia, nel piazzale antistante la Polimeri Europa per 

990 mila euro, l'eliminazione del rischio idraulico urbano, mediante il potenziamento del collettore 

acque bianche in Via Carducci, nel tratto di Via Archimede – Viale del Fante dell'importo di 990 

mila euro, l'intervento per l'eliminazione del rischio idraulico urbano mediante la realizzazione 

collettore acque bianche di collegamento tra Via Ducezio e il piazzale antistante la Polimeri Europa, 

dell'importo di 990 mila euro. L'intervento per l’eliminazione del rischio idraulico urbano, mediante 

la realizzazione di una nuova condotta per il potenziamento del sistema dello smaltimento acque 

bianche nella vallata Santa Domenica per altri 995 mila euro e intervento dell'eliminazione del 

rischio di frane e messa in sicurezza delle latomie di cava Gonfalone sottostante la scuola Crispi, di 

cui si parlava prima, della palestra Umberto Primo, dell'ospedale G.B. Odierna di altri 995 mila 

euro. Oltre questo sempre l’ufficio tecnico comunale ha redatto il progetto definitivo che consente 

l'aumento ulteriore dell'importo per quanto riguarda la riqualificazione del lungomare Bisani nel 

tratto da Punta di Mola allo Scalo Trapanese e l'intervento di potenziamento e messa in sicurezza 

della mobilità ciclopedonale e quindi c'è stato un ulteriore aumento di 300 mila euro, rispetto ai 5 

milioni di euro. Quindi, ringrazio i colleghi Assessori per il lavoro svolto, che ha portato anche a 

queste variazioni di bilancio, rispetto alla trasversalità dei settori, e ringrazio anche a lei, Presidente, 

in rappresentanza del Consiglio e il Consiglio comunale se esaminerà e valuterà positivamente 

queste variazioni.  

Presidente Ilardo: Grazie, Assessore Iacono. Ovviamente c'è stata una relazione delle variazioni 

più la relazione degli emendamenti; abbiamo fatto una discussione unica, però è ovvio che poi gli 

emendamenti saranno votati uno per uno e l'atto, ovviamente, alla fine. Perciò, detto questo, chi 

vuole intervenire sia sulla variazione o sugli emendamenti, ha facoltà di intervenire. 

Consigliere Chiavola: Grazie Presidente, il fatto che la variazione è in aula questa ormai non è che 

è la prima ne abbiamo avute quest'anno, perché fanno parte sicuramente del discorso che diceva 

prima l'Assessore, abbiamo provato, abbiamo fatto bene ad approvare il bilancio entro il 31 

dicembre 2019 ma quello che ne consegue è poi ovvio, una quantità molteplice di variazione 

perché... ma questo non significa che era meglio andare in dodicesimi, ci mancherebbe, sicuramente 

con il bilancio approvato entro la fine dello scorso anno, siamo riusciti a... Io sapevo anche che 

dovevamo anche delle premialità poi magari per capirlo bene non è questa la sede. Gli emendamenti 

all'inizio, ho chiesto, giustamente, perché, perché in effetti era previsto già nel piano triennale, ha 

risposto bene l'Assessore Giuffrida sicuramente questo contributo di 5 milioni di euro diviso nei 3 

anni, non può non vederci favorevoli perché se noi andiamo a riqualificare le masserie, le ville 

rurali le torri, I contesti, I percorsi e tutti i contesti architettonici della campagna ragusana diffusi 

nel nostro vasto de territorio, andiamo sicuramente a promuovere, valorizzare e incentivare a dare 

un'imprint forte all'economia del nostro territorio. Su questo non ci sono dubbi. Difatti, noi 
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esprimeremo voto favorevole su questi emendamenti. Il discorso dello sport nelle periferie non può 

oppure non vederci d'accordo, io non riesco a capire però la palestra dell'Umberto Primo, è una 

palestra antichissima, forse degli anni cinquanta, andarla a potenziare per attività agonistiche, non 

era possibile individuare un'altra struttura più recente, magari le condizioni sono diverse da una 

palestra come quella che non è facilmente raggiungibile con i mezzi consideriamo anche questo. 

Qua dovevamo arrivare! Se è la storia del basket ragusano, non ne capisco di sport, è come se 

arrivassero dei fondi per potenziare lo stadio del selvaggio e li dirotteremmo all' Enal perché è la 

storia del calcio ragusano. Mio padre nel 1938 si vedeva la partita di calcio salendo dal muretto. 

Evidentemente c'è la storia del basket ragusano in quella palestra, ma quello che voglio dire io, a 

parte gli scherzi, non è una struttura facilmente raggiungibile con un ampio parcheggio, per questo 

mi è venuto il dubbio sul potenziamento di questa affinché un'altra... ho capito, ma siccome ne 

abbiamo altre anche forse più Neal larghe, più moderne, come mai questi settecento mila euro in 

questa? Adesso mi da una piccola risposta l'assessore. Sul terzo emendamento, ovviamente, non 

possiamo pure... qui ci sono interventi sul fondo povertà, diceva l'Assessore poco fa e anche queste 

famose interventi sui collettori e per cui noi, siccome non è che siamo quelli della polemica quando 

piove e si allaga davanti alla Sacra Famiglia e quando ci sono pronti i soldi per risolvere il problema 

votiamo no, assolutamente voteremo sì, ci mancherebbe, perché noi vogliamo che questo problema 

si risolva una volta per tutte e che questi collettore una volta messi a funzionamento quando 

realizzati possano evitare che questi allagamenti che colpiscono la città di Ragusa che è una città 

obliqua tutto sommato, non è una pianeggiante come Catania o Palermo, dove ci sta che ci siano gli 

allagamenti, però Ragusa è una città dove l'acqua dovrebbe tendenzialmente scorrere e invece 

succedono in alcuni punti della città sistematicamente alle prime piogge succedono queste 

allagamenti; quando ci saranno queste opere, queste infrastrutture, Assessore, non ci saranno più 

questi allagamenti, si prevede questo, per cui non potrebbe mai essere che noi non votiamo 

favorevolmente questi 3 emendamenti. Grazie Presidente 

Presidente Ilardo: Grazie collega Chiavola, il collega D'Asta 

Consigliere D'Asta: Io non so se i colleghi della maggioranza, sono 12 o 13, lei me lo ha detto, io 

non lo volevo sapere, noi siamo rimasti in maniera convinta, perché ci sono battaglie di 

opposizione, in cui uno si oppone e ci sono battaglie di minoranza, noi non siamo sempre 

opposizione, noi siamo minoranza in Consiglio comunale, a. Abbiamo appena finito di dire che se 

c'è qualcosa di utile per la città noi lo votiamo senza indugiare; ricorderei io al Consigliere 

Schininà, persona intelligente, ma talvolta distratta o dimentica le questioni: Guardi che noi idee 

alternative, contributive o idee integrative ne abbiamo suggerita tante, talvolta, sono anche state 

prese dall'amministrazione. Nessuno ha detto che queste cose sono state sentite in Consiglio 

comunale e sono state raccontate alla città, talvolta sono state votate positivamente in Consiglio 

comunale e quel voto non ha avuto nessun tipo di significato politico; io ho cento idee mandate via 

mail, alla settima poi non le ho mandate più, perché nel momento in cui non c'è un dialogo, uno 

talvolta parla con dei sordi, parlo di un dialogo in Consiglio comunale, quindi la prego di non dire 

che non ci sono idee perché questo non è vero, le idee ci sono nell'esecutivo, ci sono da parte del 

Sindaco, degli Assessori, le idee ci sono da parte vostra, le idee tante ce ne sono state e ce ne 

potrebbero essere, manca un dialogo vero, manca un dialogo vero, questo è il tema, perché ci sono 

dei veti, contro-veti anche su minoranza opposizione, sono i giochi della politica, ognuno poi dice 

io vado in Consiglio comunale e giudico il merito di quello che fa, quindi la prego di non dire non 
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proponiamo, perché non è così. Se vuole, poi, ci rivediamo tutti gli atti presentati che non sono 

pochi. Detto questo, si parla di sport, io col Sindaco parlerei di sport penso per ventiquattr'ore di 

fila, c'è tantissimo da fare sullo sport, c'è un tentativo, c'è un contributo, c'è un'idea eccetera la 

votiamo, votiamo Vicesindaco, né noi ci siamo, siamo qua in consiglio comunale, non ce ne siamo 

andati, siamo rimasti, non so se siete 12 13, 11, 5, siamo rimasti. Magari qualcuno disattento a vale 

meno di un uno, che magari non ha la nostra stessa passione nell'argomentare, nell'intervenire 

accetra... e quindi noi gli emendamenti li votiamo poi sull'atto finale ci riserviamo di dare un voto 

magari diverso, anche sul dup, non è che abbiamo votato no, ci siamo astenuti. Onore al merito di 

quello che ha detto Gianni Iacono sulla presentazione a fine dicembre del bilancio di previsione, 

perché questo è vero talvolta precedentemente si prevedeva di spendere ad ottobre sull'anno che 

era... su questo, preferisco ricordare i bilanci previsionali che si discutono nell'anno che precede 

l'anno successivo. Grazie. 

Presidente Ilardo: Grazie a lei collega D'Asta, collega Tumino. 

Esce il Consigliere Federico alle ore 20.30. 

Consigliere Tumino: Grazie Presidente, semplicemente per rappresentare questo, che questa 

variazione di bilancio è la dimostrazione concreta di quella che è la traduzione in termini pratici 

delle idee, della visione prospettica di questa amministrazione. Mi riferisco per esempio 

all'intervento sulla palestra dell'Umberto Primo; per rispondere al Consigliere Chiavola: ormai le 

federazioni richiedono determinati standard delle palestre, per esempio, ci deve essere la saletta 

medica, la saletta antidoping per essere utilizzabile per attività federali quindi questi interventi si 

rendono necessari proprio su quella palestra, perché questi standard non ci sono, mentre in altre 

strutture chiaramente, dove si gioca la nostra squadra principale femminile di A1 e la squadra 

maschile chiaramente ci sono; il secondo intervento riguarda il progetto per i collettori, dopo non so 

quanti anni che c'è questo problema di via Archimede che tutti conosciamo, sui social alla prima 

pioggia, si è sempre bravi ad attaccare l'amministrazione corrente, in realtà, dopo trent'anni, forse 

anche di più, questa è la prima volta che l'amministrazione mette mano ad un progetto, ma ci 

mancherebbe altro, che non votaste un intervento così importante per la città, dove c'è una criticità 

che risale a 30 anni fa. Ecco perché dico che la visione prospettica per ritornare anche alla sezione 

strategica trovano concretezza e l'amministrazione si contraddistingue per la concretezza nell'azione 

e nel fare concreto. Grazie Presidente  

Presidente Ilardo: Grazie, collega Tumino. Sì, possiamo mettere in votazione gli emendamenti. Il 

primo emendamento. Prego Segretario.  

Segretario Generale Riva: Chiavola, D’asta, Federico, Mirabella, Firrincieli, Antoci, Gurrieri, 

Iurato, Cilia, Malfa, Salamone, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, Occhipinti, Vitale, 

Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, Anzaldo, Iacono e Tringali.  

Presidente Ilardo: 15 presenti (Chiavola, D’asta, Cilia, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, 

Occhipinti, Vitale, Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, Anzaldo e Iacono), 15 voti favorevoli (Chiavola, 

D’asta, Cilia, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, Occhipinti, Vitale, Raniolo, Rivillito, 

Mezzasalma, Anzaldo e Iacono) e 9 assenti (Federico, Mirabella, Firrincieli, Antoci, Gurrieri, 

Iurato, Malfa, Salamone e Tringali); il primo emendamento è stato approvato. Passiamo al secondo 

emendamento, mettiamo in votazione.  



Verbale redatto da Live S.r.l.   37 

Segretario Generale Riva: Chiavola, D’asta, Federico, Mirabella, Firrincieli, Antoci, Gurrieri, 

Iurato, Cilia, Malfa, Salamone, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, Occhipinti, Vitale, 

Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, Anzaldo, Iacono e Tringali.  

Presidente Ilardo: 15 presenti (Chiavola, D’asta, Cilia, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, 

Occhipinti, Vitale, Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, Anzaldo e Iacono), 15 voti favorevoli (Chiavola, 

D’asta, Cilia, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, Occhipinti, Vitale, Raniolo, Rivillito, 

Mezzasalma, Anzaldo e Iacono) e 9 assenti (Federico, Mirabella, Firrincieli, Antoci, Gurrieri, 

Iurato, Malfa, Salamone e Tringali). Il secondo emendamento è stato approvato, l'emendamento n. 

3, mettiamo in votazione per appello nominale 

Segretario Generale Riva: Chiavola, D’asta, Federico, Mirabella, Firrincieli, Antoci, Gurrieri, 

Iurato, Cilia, Malfa, Salamone, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, Occhipinti, Vitale, 

Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, Anzaldo, Iacono e Tringali.  

Presidente Ilardo: 15 presenti (Chiavola, D’asta, Cilia, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, 

Occhipinti, Vitale, Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, Anzaldo e Iacono), 15 voti favorevoli (Chiavola, 

D’asta, Cilia, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, Occhipinti, Vitale, Raniolo, Rivillito, 

Mezzasalma, Anzaldo e Iacono) e 9 assenti (Federico, Mirabella, Firrincieli, Antoci, Gurrieri, 

Iurato, Malfa, Salamone e Tringali). Il terzo emendamento è stato approvato all'unanimità. 

Mettiamo in votazione la proposta, così come emendata. 

Segretario Generale Riva: Chiavola, D’asta, Federico, Mirabella, Firrincieli, Antoci, Gurrieri, 

Iurato, Cilia, Malfa, Salamone, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, Occhipinti, Vitale, 

Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, Anzaldo, Iacono e Tringali.  

Presidente Ilardo: 15 presenti (Chiavola, D’asta, Cilia, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, 

Occhipinti, Vitale, Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, Anzaldo e Iacono), 13 voti favorevoli (Cilia, 

llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, Occhipinti, Vitale, Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, 

Anzaldo e Iacono) e 9 assenti (Federico, Mirabella, Firrincieli, Antoci, Gurrieri, Iurato, Malfa, 

Salamone e Tringali), 2 astenuti (Chiavola e D’Asta); il secondo punto all'ordine del giorno è stato 

approvato. L' immediata esecutività. 

Segretario Generale Riva: Chiavola, D’asta, Federico, Mirabella, Firrincieli, Antoci, Gurrieri, 

Iurato, Cilia, Malfa, Salamone, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, Occhipinti, Vitale, 

Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, Anzaldo, Iacono e Tringali. 

Presidente Ilardo: 15 presenti (Chiavola, D’asta, Cilia, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, 

Occhipinti, Vitale, Raniolo, Rivillito, Mezzasalma, Anzaldo e Iacono), 15 voti favorevoli (Chiavola, 

D’asta, Cilia, llardo, Rabito, Schininà, Bruno, Tumino, Occhipinti, Vitale, Raniolo, Rivillito, 

Mezzasalma, Anzaldo e Iacono) e 9 assenti (Federico, Mirabella, Firrincieli, Antoci, Gurrieri, 

Iurato, Malfa, Salamone e Tringali), l'atto ha immediata esecutività. Quindi, colleghi, abbiamo 

finito i punti all'ordine del giorno, dichiaro chiuso il Consiglio comunale odierno, augurando a tutti 

voi una buona serata. 

 

Fine ore 21.17 
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IL CONSIGLIERE ANZIANO              IL SEGRETARIO GENERALE 

Il sottoscritto messo Comunale attesta che copia del presente verbale è stata affissa 

all’albo Pretorio il___________ fino al______________ per quindici giorni 

consecutivi.            

Ragusa, lì__________________    IL MESSO COMUNALE 

 Il sottoscritto messo Comunale attesta che copia del presente verbale di seduta è 

rimasta affissa all’Albo Pretorio per quindici giorni consecutivi 

Dal________________________ al______________________    

Ragusa, lì____________________     IL MESSO COMUNALE 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE Il Segretario Generale del Comune di 

Ragusa, su conferma relazione dell’impiegato CERTIFICA Che copia del presente 

verbale di seduta è stata pubblicata all’Albo Pretorio di questo Comune per quindici 

giorni consecutivi dal_________________ al_________________ e che non sono 

stati prodotti a questo ufficio opposizioni o reclami.       

Ragusa, lì_____________________       Il Segretario Generale 

È copia conforme all’originale da servire per uso amministrativo.  

Ragusa, lì___________________               Il Segretario 

 

 

 


